

नोटिशी करल
 १० गोळीचे भात रु१
 पुढे हर गोळीस १०८
 दुसरे खेपेत.....११

बेराडसमाचार

Advertisements
 Below 10 lines... 2
 Per line over 10... 4a
 Repetition per line 3a

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXI

AKOLA MONDAY 4 APRIL 1887

NO 13.

वर्ष २१

अकोला सोमवार तारीख ४ माहे एप्रिल सन १८८७ इ०

अंक १३.

नोटीस

दरबाग्या बळद रामजी माहार वस्ती मोझे नाकशरी तालुके खामगाव जिऱ्हा आकोला पासी खाली सहीकरणारीण इन कडून नोटीस देण्यात येते की तुम्ही माझे लमाचे नवरे असून लमास सुमारे बारा वर्षे नाहली हली मी तरुण वयात येऊन सुमारे ९ वर्षे नाहली ते दिवसापासून मी तुमच्याशी नपनचा अप्रमाणे वेवहार करिते पण तुम्ही पुरुषात नसण्यामुळे माझे तरुणपणाची माती होते करिता ही नोटीस देते की तुम्ही पुरुषात आहात यामुळे लमाचे सरतीफिकिट व माझे लावटिवदल एक वर्षाचा आकार रुपये ४८ अष्टेवाळी स दरमहा चार रुपये प्रमाणे पंचरादिसाचे आत माझे आपास आणून देऊन मजला घेऊन जावे नाहीतर या नोटीसीचे अपारो मी दुसरा नवरा करून जाईन मग तुमचा काही हक राहणार नाही. कळावे ता. १९ माहे मार्च सन १८८७ इसवी (सही)

सोनी मर्द दरबाग्या माहार वस्ती पिपरी तालुके खामगाव जिऱ्हा आकोला निशानी खुद हातची वांगडी असे.

नोटीस

पादती बळद लक्ष्मण गुरळकार वस्ती मोझे वडंड ता. मेहकर जिऱ्हा तुळठाणा पास खाली सहीकरणारीण इनकडून नोटीस देण्यात येते की तुम्ही माझे गंधर्वाचे नवरे असून गंधर्वास सुमारे दाहाबारा वर्षे खाली असतील हली माझे पाठीवर तुम्ही दुसरी सवत केली तीस सुमारे सहा वर्षे खाली असतील ते दिवसापासून तुम्ही मजला नन रीतीप्रमाणे आपले घरी नेऊन नांदवीत नाही. व अचवऱ्हाचीही सोप करून देत नाही मी माझे भावाचे आश्रवाने राहून त्याचेच कडून सावकारी कर्ज काढून खात आहे प्रस्तुत सावकारी पैसा फार झाल्यामुळे अधिक कर्ज देत नाही करिता ही नोटीस तुम्हांस दिली आहे. तरी माझे अश्वऱ्हाचे खर्चाबदल दरमहा रुपये ४ प्रमाणे चार वर्षांचा आकार रुपये १९२ माझे भावाचे बत्ती सावकारास देऊन मजला आपले घरी घेऊन जावे व मजशी रीतीप्रमाणे व्यवहार करावा नर तुम्ही या प्रमाणे पंचरादिसाचे आत न कराल तर मी दुसरा नवरा करून जाईन मग तुमचा मनवर कोणते प्रकारे हक राहणार नाही कळावे ता. १९ - ३ - ८७ इ० (सही)

पुंजाई मर्द मारोती गुरळकार वस्ती पिपरी तालुके खामगाव जि० आकोला निशानी खुद हातची वांगडी असे.

पत्रव्यवहार.

आ सदरा खालील मनकूर पत्र कर्माच्याच मतास भिळूनच असतील असे समजून नये.

रा. रा. एडिटर साहेब वऱ्हाडसमाचार कर्ते यास.
 वि. वि. खाली लिहिलेल्या चार गोळीस आपल्या सुंदर अंकी स्पळ मिळेल ही आशा नाणू. होवेतो पाठविण्या आहेत ती पूर्ण करणे आपणाकडेस आहे.
 कजेवे दाहिहंडा तालुके अकोट जिऱ्हा अकोला येथील मराठी शाळेत तारीख २२ मार्च सन १८८७ इसवी रोजी प्रातः काळी रा. रा. मादती हनुमंत पाटील स्कुल कमिटीचे मेबर यांनी येऊन शाळेची तपासणी केली आवेळी येथील अ. मास्तर नंबर पहिला यांची मेहरवान डे. ए. इ. जिऱ्हा अकोला पाची दोन महिने पर्यंत मुंडगाव तालुका मनकूर येथील फर्स्ट असिष्टचे जागी बदली करून त्याचे जागेवर रा. नारायण जनार्दन अ. मास्तर पिंपळगाव काळे यांची नेमणूक करून तूर्त दोघेही असिष्ट इन्स्पेक्टर साहेबांचे हुकूमवळून त्यांचे आफिसात गेले आहेत. व येथील सेकंड अ. मास्तर रा. रामकृष्ण गंगाराम यांची ही थोडेदिवसां करिता केळीवेळी येथील मुलांचे शाळेवर नेमणूक झाली असे समजले तेव्हा येथील मुलांत शिकविण्याची फार गैरसोप होऊं लागली हे पाहून सदर पाटील साहेबांनी स्वतःचे खर्चाने एक पांच रुपये प्रमाणे सव्वा महिना पर्यंत मदतगार ठीवर तारीख १२-३-८७ इसवी पासून नेमून दिला यामुळे शिक्षणाचे बाबतीत बरीच मदत झाली आहे. सदर पाटील आपले कर्तव्यकर्ष चांगले प्रकारे व जावतात व शिवाय वृद्धी होण्याकरिता सर्व गोष्टीत पुढारी होतात हे आस फार भूषणास्पद होय. याचप्रमाणे थोडे दिवसांपूर्वी सदर पाटील व रा. रा. गणेश सदाशिव देशपांडे व रा. रा. गणेशकृष्ण चेंडके यांनी शाळेत येऊन गरीब मुलांचे फीकारिता अनुक्रमे १ रुपया व आठआठ आणे दिले. तसेच येथील रा. रा. बळाराम सिताराम व्हायमुंडी कुलमुक्यार मुनीम निसवत मागोनी सोनाजी साहू दुकान दाहिहंडा यांनी उष्ण काळाचे दिवस व मुलांस घरी गेल्या शिवाय पाणी पिण्याची सोप नाही ही मोठी अडचण पाहून स्वतःचे खर्चाने चारमहिने उन्हाळा संपपर्यंत दर महा दीड रुपया प्रमाणे एक गुनराधीनाक्षण पाणी पानण्याकरिता नेमून दिला ही यांची देणगी आजतीन वर्षे सतत चालू आहे. पट्टे ही चालवितोळ ही आशा आहे. हे यांचे दानून फार महत्त्वाचे व स्तुतीस योग्य आहे. आपला (क्ष)

रा. रा. वऱ्हाडसमाचारपत्रकर्ते पात-साष्टीग नमस्कार वि० वि० फार दिवसां त आपली भेट घेतली नाही झणून आपण रागावला असाल. परंतु काय करू एडिटर साहेब आमच्या उमरावतीत आताशा काहीना काहीतरी नवीन गम्मत असतेच. आमुळे वेळ कोणीकडे कसा जातो हे समजत देखील नाही असो.

स्वारी रवाना झाली— आपले परम दयाळू व फार दिवसांचे जुने जुडिशल कमिशनर कर्नळ वेलसाहेब यांची प्रकृती नादुरुस्त झाल्या कारणाने ते फली रजा घेऊन गेल्या मंगळवारी स्वदेशी जाण्याकरिता रवाना झाले. वेलसाहेब हे याप्रतीत अगदी प्रथम जे कामगार गाले त्यापैकीच एक असून यांचे वरचे दिवस लगजे २१ वर्षावर येथेच गेली असल्या कारणाने प्रांतातील सर्व लोकांना ते मोठे प्रिय झाले होते. वक्षकार वकील व इत्यांचा उपाचा आच्योक्षी संबंध पडे आता आनी प्राप्त झणून कसा तो दिलाच भाई. वेलसाहेब नावाला मात्र रजेवर झणून गेले आहेत परंतु त्यांची नौकरी पुरी झाल्या कारणाने आता ते हिंदुस्थानात परत येणार नाहीत झणून त्यांची शेवटली भेट घेण्याकरिता गावातील चार सभ्य गृहस्थानी रेलवे स्टेशनावर आना जाता जाता पानसुपारी देण्याचा समारंभ केला होता. स्टेशनच्या मागल्या खुल्या जागेवर एक मोठी चांदणी दिली होती व चित्रचित्र रंगाच्या निशाणांनी सुशोभित केली होती. आप्रमाणेच स्टेशनाच्या आतल्या बाजूत ही रंगी बेरंगी निशाणे लावून व मंगळ आश्र पल्लवाच्या माळाटागून स्टेशन झुगारले होते. स्टेशनच्या येण्याच्या रस्त्यावर ही काही मागी मोठी मोठाली निशाणे फडकत होती. सुमारे १० बाजण्याच्या सुमारास आपली पतहेशीप मंडळी जमू लागली गाडीची वेळा झाल्या बरोबर वेलसाहेब यांची मडक्या व इतर युरोपीयन गृहस्थ यांच्या गाऱ्या येऊन धडकल्या. वेलसाहेब आपल्या बरोबर सर्वांनी आना उधापन दिले व मुख्यपासनावर बसविले. यानंतर आमचे येथील प्रसिद्ध वकील रा. रा. सदाशिव नारायण यांनी वेल साहेबांचे गुणानुवाद घोडेंत भाषण करून गाले. यावर गाडीची वेळ अगदी झाली असल्या कारणाने फारशी भावणे वगैरे शाली नाहींत. लागलेच वेलसाहेब मंडळींनी आपले शेवटले भाषण करण्याकरिता व मंडळीने घेतलेल्या तपदी बदल यांचे आभार मानण्या करिता उभे राहले. व्हातारा अगोदरच दयाळू आत पुष्कळ दिवस इकडे राहिलेला आमुळे हा प्रांत सोडून जाण्याचे त्याला खरोखर वाईट वाटले असेल यांत शंका नाही. मंडपात शिरण्या बरोबर

साहेबांचे तोंडे अगदी उतरून गेल्या सारखे झाले होते. आबर मडळीचे आभार मानण्या करिता उभे राहिल्या बरोबर तर व्हाताच्या रज्याचा हुंदकाच आशा. त्यांच्याच्याने एक रुद्ध नट बोलविला. डोळ्यांतून पाण्याच्या धारा वाहु लागल्या काय चमत्कार पहा. आपण कोण, देशाचा कोणाचा चालणे कोठे चले आपल्या घरी चाललो असता इतके वाईट वाटण्याचे कारण काही परंतु चीर सहवासाची गोष्टच अशी आहे. असो. वेलसाहेबांच्याने फारसे बोलवले नाही. कसे तरी चार रुद्ध बोलून त्यांनी मंडळीची रजा घेतली सा. वेलसाहेबची ही तीच अवस्था झाली होती वाई मंडपात आपल्या पसून गाडीचालू होई पर्यंत येक सारखी रडत होती. मंडळीना विचारून साहेब मुदाम आणविलेल्या वलासाच्या डड्यात बसले. व गाडी चालू शाली. त्या वेळेस पुष्कळाना वाईट वाटले. गाडीचाली किस्सेक ठिकाणी "कागसिप्रस्त" खुजने धुकण्याची सुचना देणारे बारलाविले होते त्यांचे अमान गाडी गेल्या बरोबर झाले. असो. या प्रमाणे वेल साहेब या प्रांताची रजा घेऊन गेले. त्यांना पांच विण्या करिता वुळक साहेब आपल्या पदमेसद मुंबई पर्यंत गेले आहेत.

बक्षसि समारंभ—येथील १ आ जंवर मुलींच्या शाळेचा वार्षिक बक्षसि समारंभ आज सकाळी शाळेच्या बंगल्यात झाला. अध्वक्ष स्थानी रा. रा. विष्णुपंत महाजनी इन्स्पेक्टर हे होते. गावातील इतर १५ किना २० सभ्य गृहस्थ आले होते. प्रथम साहेब सुंदराबाई मास्तरांणी यांनी शाळेचा रिपोर्ट थोडक्यात सांगितला; नंतर रा. रा. श्रीधरपंत वगैरे गृहस्थानी शाळेसंबंधाने काही चांगल्या उपयुक्त सुचना केल्या. या सुचना खरोखर महत्त्वाच्या आहेत व या संबंधाने माझ्या मनातून आपणाला निराळीच काही पत्रे पाठवून चर्चा सुरू करायची आहे सुंदराबाई शाळेवर आरथ पासून शाळेची व्यवस्था फार चांगल्या रीतीने चालली आहे असे कोणी ही गाऱ्या पहाण्यास गेलो असता दिसून येईल. पठावर एकंदर ८० मुली आहेत त्यापैकी निरनिराळ्या यत्त १२ मुली पासून आहेत. शिवाय वाईचे स्वतःचे वर्तले निर्मळ असून टापटीप चांगले वापको माणसाच्या ताब्यात देण्याचे वऱ्हाडात हे पहिले परिनिष्ठ परंतु सुंदराबाईने फार की संकट काम चालविले आहे अशी शिष्टाचार कडून राहिले वाटते.

आरंभ झालेला असे आपल्या लोकां

पहा. आमच्या उमावतीकरांनी कोणत्या काळीस होताना घडली व ती कोणत्या नेली असते याची माहिती नाही. तेराव्याचा रंग तीन दिवस झगतात त्या प्रमाणे आरंभी काही दिवस मंडळी टुरटुर करिते पण काही दिवस लोटले की झाले तिकडे तिकडे शिकते प्रत्येक गोष्टीत आमच्या उमावती करीची अशी ही रूढ आहे. पहा ग्याविली संवधाने पांनरे पोळकरची, धर्म शाळाकरची, अनाथगृह बांधीचे टाऊनहाल बांधीचे, या करीचे नी नी करीचे मार सत्या हात लावला गेला मंडळी साकीत असे. व आरंभी काही दिवस तर अगदी अनन्यभावेकून आचे कामावर तुटून पडत असे. पण शेवटी झाले काय काही नाही. पाण्याचे तुटवुडे भरभर आले नी कागळेच गार झाले. आता कोणी टाऊनहालचे किंवा पांनरपोळ्याचे नाव देखील काढीत नाही. त्याप्रमाणेच आनसुमारे १-११ घडिने वेगळे अकोल्याच्या धरतीवर एक व्यापारी मंडळी स्थापित करण्याचे काही पुढारी मंडळीने यत्न आणिले. झाले मंडळीची प्राप्तेकटसु तयार झाला. जागी जागचे नियम बोलविले. शेअर्स सुक केले. बहुतेक शेअर्स भरले. मंडळीच्या आठवड्याच्या आठवड्यात नियम पास करण्या करिता व व्यवस्थापक मंडळी, डिप्टरस्, यजमाना वगैरे नेमण्या करिता सभा होऊ लागल्या. सर्व कामगार निघडले गेले व कंपनी जादा खचित स्थापन होणार असे खास ठरले. पण शेवटी झाले आय! काही नाही. प्रथम चार दिवस जी गडबड दिसून येत होती ती सर्व शांत होऊन व्यापारी मंडळीचे आता नाव देखील ऐकू येत नाही. जी मंडळी वा कामात अगदी पुढारी होती त्यांना वॉरंट सादरुन ते पुनः पुनः उस्ताद आणण्याकरिता प्रयत्न करित असतात परंतु तिकडे लक्ष देतो कोण. डिप्टरस् मंडळीत ने गृह्य नेमके गेले आहेत ते सर्व उस्ताद हाणे अनुभवीक व विद्वान गृह्य आहेत. परंतु आता कोडून बाव करणारा आत एक ही दिसत नाही. का करण्यास दुसरा तयार असता पाहिलेला तो हुदा आवण्या जागावर घेण्यास पाहिजे तो तयार होईल. परंतु आरंभ करायची जी. कोणी झणणार वा कंपनीपासून तो टाच होईल. कोणी झणतो मांड्याची कटकट पाहिजे कशाळा. सारांश कोडे काही नाही. मंडळी स्थापण्याचा वेत अगदी कोडतास गेला असता ही शेवटी अगदी टासलेल्या रुढ्या झाला आमच्या आमच्या मायन



मिची चित्र शुद्ध ११ शके १८०९

आमच्या राजप्रकरणी व सर्व जनीक मंडळ्या

उच्च प्रतीच्या शिक्षणा पासून अनुषंगाला ने अल्प्य काम होतात यापेक्षा मी कोण, माही नसल्या काय आहे, मी काशाखरीती नसली वगैरे गोष्टी आमच्या मंडळी लागणे हा दोष. आमच्या सरकारच्या मेहेरमानीने आमच्या लोकाना हे उच्च प्रतीचे शिक्षण नरेच मिळू लागले आहे वर लोहिलेले प्रथम आताशा आमच्या लोक्याचे वेळापत्र वरचे शिक्षण लागले आहेत. उच्च प्रतीच्या शिक्षणाचा आमच्या लोकांवर जो परिणाम झाला तो हळू हळू होत आहे. व आता उदाहरणे आपली राम प्रकरणी, सामाजिक व धर्म संबंधी स्थिति काय आहे ती नाट वादून तीत सुधारणा करणे योग्य आहे किंवा नाही, पोष्य असल्यास कोणत्याप्रकारची सुधारणा केली पाहिजे वगैरे गोष्टीचा विचार करण्या करिता नागजागी अलीकडे ज्या सभा, मंडळ्या वगैरे स्थापन होत आहेत ती वरून स्पष्ट दिसत आहेत या मंडळ्या आलीकडच्या १०-१५ वर्षात नाही नाही तरी सर्व देशभर बोकडो हजारो झाल्या आहेत परंतु आपलाच हा हेतू जायतेसे साद्रीत आत नाहीत. कोणते पंजा तर असल्या मंडळ्यांचा उदय झाला लवच. रोखणे होतो व केवळ केवळ यांचे अस्तित्त्व दिसण्यातही येत नाही. ही खरोखर मोठी दुःखाची गोष्ट आहे. आतां आपल्या या सभा व मंडळ्या यांच्या हातून इच्छिलेले काम घेवतास का जात नाही व या पासून योग्य उपयोग का होत नाही या प्रश्नाचे उत्तर देणे म्हणजे अनेकवार गाईलेले रडणुणे पुनः गाण्या सारखे होणार आहे. राम प्रकरणी एक विद्विषयाकरीती सरकारची मांडणे राज्य व्यवहारेत सरकार नियमकारी यांच्या तय्यातण्याचा विचार करून आचे गुण दोष काढणे सरकारने नेमिलेल्या कागारांच्या म्याग्य अन्वयाय गोष्टी पहाणे व सरकारच्या हातून चूक झाली असतां आचे कान उघडणे इत्यादि गोष्टीची स्फुर्ती अलीकडे आमच्या लोकांत बरीच झाली आहे. राम प्रकरणी आमची स्थिति व आमचे हळू आम्हाला पूर्णपणे समजू लागले आहेत. ही गोष्ट निर्विवाद आहे खरी, तथापि या गोष्टीचा उदापोह करण्या करिता ज्या मंडळ्या किंवा सभा नागजागी स्थापन होतात आंची वृद्धि किंवा भरम होत नाही. यूरोपीय अशा प्रकारच्या मंडळ्या अनेक आहेत- परंतु तेथे एखाद्या खेडेगांवाच्या किंवा साधारण उ-

कोणत्या अशा सार्वजनिक मंडळीची जाक्ये किंवा जो पराक्रम आवण्या वाचनात व ऐकण्यात येतो तसा हकडण्या मोठमोठ्या हाद्रीही दिसून येत नाही. इंग्लंडात हाद्रीही गावोगांवी व विद्यालये पाठशाळा वगैरे ठिकाणच्या मंडळ्याचे देखील सरकारीत बनून असते व सरकार आप्या सुचनांचा विचार करिते. आमच्या हकडे तसे काहीच दडडित पडत नाही. कित्येक ठिकाणी तर सरकार आमच्या सुचनाकडे नुसते टुंकून देखील पहात नाही. याचे मुख्य कारण आमच्या हकडील अशा प्रकारच्या मंडळ्यांच्या आंगी ने उद्देशेनय किंवा स्नेहभाव ज्याला इंग्रजीत "कोहिजन" म्हणतात तो दिसून येत नाही. आपल्या हकडे एखादी सार्वजनिक मंडळी स्थापन झाली म्हणजे तिचा विस्तार बहुत करून तो प्रांत किंवा ती इलाखा पाण्या वहेर करी जात नाही. तिचा सर्व वर्तन कम बहुत करून स्थानिक विषया संवधानेच असतो. वंगार्यात सभा स्थापन झाली झणजे तिचा संवध मुंबई किंवा मद्रास इत्यादी स्थानिक सार्वजनिक विषयांशी रडत नाही फार कशाळा. एखादा प्रांत किंवा इलाखा यांचा गोष्ट खूब. या कारणामुळे असल्या सार्वजनिक मंडळ्यांचे यजन पडावे तसे पडत नाही. इंग्रजीत "ऐक्य हेंच बल आहे" अशी एक म्हण आहे व ही म्हण सर्वत्र लागू पडते. आम्ही आपल्या स्थानिक विषयांचाच विचार करित आपला सर्व वेळ घालू लागलो, सर्व देशाला साधारण अशा ज्या गोष्टी आहेत त्या आमची मंडळी करीक किंवा तपकी करीक कोणतेच नर झणत नसतो तर आपासून काही होणार नाही. एकदा काय करणे वाजाला वरे दिसले नाही व आमच्या आंजी केले नाहीतर आमच्या ठिकाणच्या लहान लहान मंडळ्यां प्यार दिवस टुरटुर करून कपास जातात वीत वरून ते खर्चा निघ्यात देशाला सर्व साधारण अशा गोष्टीचा विचार होतो आहे अशी आमच्यात एका काय ती नैदानिक कायेंत आहे. परंतु दिव्यी स्थापना नुकतीच झाली असल्या कारणाने व तिच्या उदय वर्षातून एकदाच होत असल्या कारणाने तिच्या हातून असाप काही झाले नाही. या कायेंतल्या अगोदर आमच्यात प्रसिद्ध सार्वजनिक मंडळ्या नसल्या असे नाही. परंतु वर्तन कपात आचे ह्या ऐक्य नसल्या कारणाने सर्व देशाला साधारण हितकर अशी चांगलीशी गोष्ट एकही आमच्या हातून झाली नाही. पुण्याची तार्वे ज्ञानिक सभा, मुंबईची प्रोसिडेंन्सी असोसियेशन व वंगार्याची नैदानिक लीग यांनी केवळ स्थानिक संवधांची पुष्कळ कामे केली असतील परंतु साधारण देशहिताचे काम एकही त्यांच्या हातून चांगलेसे झाले नाही. हेंच नर त्यांचे परस्पर ऐक्य असते व केवळ स्थानिक गोष्टी शिवाय त्यांनी देवाहिताला साधारण अशा गोष्टीचा विचार एकदम करून आपले प्रयत्न खाल्लेले व सते वर आपासून पुष्कळ कापदा घाल

असता. शाकरिता आपापच्या प्रयत्नात परस्पर ऐक्य भाव ठेवणे ही गोष्ट आमच्या मंडळ्यांनी चांगली लक्ष्यात ठेविली पाहिजे. (पुढे खाल.)

आम्ही आपल्याकडे हितकर अशा गोष्टी सरकारा नवच मागण्या करिता कितती ही भोरड केली तरी त्या देशाचे यत्न वेई पर्यंत त्या भोरडोकडे लक्ष्य घावपाचे नाही असा आमच्या सरकारचा निश्चय साध्या सारखा दिसतो, व या मुळे प्रवेशी सरकारचे ने कर्तव्य कर्म आहे ते ते नीट शितोने वनावण्याची हयगय करिते असे कित्येक वेळा झणण्याचा प्रसंग आमच्या वर येतो. स्थानिक स्वराज्य देशात इतर कित्येक ठिकाणी लागू केले त्या प्रमाणेच आमच्या वऱ्हाडत लागू करण्या विषयी आमच्या लोकांची कितती भोरड आम पर्यंत खाल्ली होती. रिपन साहेब व्हाईसराय असता त्यांनी ही गोष्ट कळू ही केली होती परंतु तिकडे लक्ष्य देतो कोणी पुष्कळ कटकट करिता करिता शेवटी मिच्ये व तालुके लोकल बोर्डाचा कायदा आमच्या प्रांता करिता प्रसार झाला. हा कायदा १८८१ सालाच्या आरंभा पासूनच अमळात आणावयाचा असे या कायद्यात लिहिले होते परंतु ८१ साल माऊन आता ८७शीही अर्थेमुळे गेले. तथापि अद्याप काही नाही. आमच्या स्थानिक सरकारच्या या संवधाने मुळांच विस्तर पडणा की काय समजत नाही. आमच्या हिताच्या गोष्टी विषयी सरकार नर अशी उदासीनता व हयगय दाखवू लागले तर आमचेच दुर्दैव समजावपाचे. दुतरे काय!

The Berar Samachar
MONDAY APRIL 4 1907

THE FUTURE OF THE WORKING OF OUR LOCAL SELF-GOVERNMENT SCHEME.

The new Municipal Law has scarcely been declared applicable to Berar than we feel extremely anxious as to its probable future. The occasion that has caused in us such a solicitude for the snupling of Local self government is rather a terrible gust of wind that threatens to uproot it. To come to plain language, we have heard with deep regret of the resolution adopted by the Municipality of Amraoti, a centre of light and leading so far as Berar municipalities are concerned, about the abolition of the duty on vehicles passing over the municipal roads. If the public have watched with the least care what has been written about the camels of the Commissioner saheb in our columns, they need not claim an extra amount of shrewdness to guess and guess correctly what has been at the bottom of this resolution. The facts all lie in a nutshell; the Commissioner's camels were detained by the Naka farmer at a certain Naka near the Amraoti Cotton Market, for not paying the customary toll on demand; this enraged our Commissioner and some correspondence passed between the President of the Municipality, Colonel Bullock and the Commis-

असल्या आहे. अनेक अशा एक किंवा दोन निघताले काही अनेक परंतु आता काही लिहित नाही. जी नागा फार अडळी नुसा. नाक करा. इ. तारीख १० मार्च १९०७ इ०. आपला किरस्ता.

वत...

tioner. The Commissioner had asked what steps the Committee would take to punish the Naka contractor, who had the audacity to follow the toll rules rather strictly, as well as the municipal Overseer who abetted the offence of the former by telling him to do what the rules warranted. The Committee thought fit to take no steps against the two guilty persons and the Commissioner Sahab one morning appeared at the meeting of the Municipality with the object, it was said, of representing the oddity of the Nakas. So far the facts; the result of the Commissioner's presence was, as we have said the abolition of the Nakas altogether. Now we would protest against any interference of this kind in matters purely within the authority of the Municipality. The Commissioner is at most a controlling authority, but certainly we should think it quite an out-of-the-way step on the part of the Commissioner to have personally visited the meeting of the Municipality and thus to have influenced directly the deliberations of the Committee. To say that the members, official and non-official, were not influenced in abolishing first some Nakas and then a stroke, by the presence of the Commissioner, would be to show an utter ignorance of the relations between persons possessing superior power and those that have to deal with them with a full consciousness of that supreme power. If every one of the members of the Municipal Committee, including the President, were put on his oath, hardly one will be found to say that they were not more or less influenced by the presence of the Commissioner. And it is the most natural thing that it should be so; it is not a weakness to which the members of the Committee are peculiarly prone. The Commissioner, we are informed, was made aware of the fact that the revenue from the toll was a very considerable portion of the total revenue of the municipality and could not be safely dispensed with; and the Commissioner thought that some of the Nakas at least were particularly obnoxious and those, if not all, should be abolished, and that an octroi duty—the much detested octroi, against which the Resident has often protested, might be levied instead of the present toll. After some deliberation, in which free thought had very little play, a makeshift compromise was come to by which the Commissioner was to recoup the Committee for the loss it would have to sustain by the abolition of the Nakas, by undertaking to repair some of the thorough roads from Imperial revenues. At the very next sitting of the Committee the Nakas were abolished altogether. This was indeed abolition with a vengeance. All the native members present were for, and all European members against the abolition of the Nakas! Indeed there was very little wisdom shewn in the measure and the suicidal spirit that guided the members at this second meeting was only equalled by their timid action at the first. To have given up a goodly income of 7000 Rupees a year was not at all a measure calculated to be in harmony with the prospects of financial pressure on account of the growing wants of a prosperous town like Amraoti. The roads of the city have

to be repaired out of this fund and every year something from the fund is spent on the drainage works, the necessity for which is becoming axiomatic every day. To have given up such a decent sum, without providing for the amount in some other way, betrayed, to say the least, of it a very great want of foresight and due regard to the public interests. The tax was very light and was not much felt by the people; it prejudiced no particular interests of the city and to have abolished such a tax on the mere possibility of finding out some other tax instead! Certainly the public have a right to demand an explanation of their ill thought actions from the Committee. The members might have been under pressure: but the public are free and they have a right to say that they shall not be burdened with any new tax when the income could come in so easily to the Municipality and with so little pressure felt by the people.

Is all this a probable forecast of the future working of our Local Self-Government scheme? Is the free action of Committees to be fettered by the presence of a controlling officer? We earnestly hope not; and we also hope we will find members on the new Committees more plucky in standing on their rights.

But perhaps, it is not pluck that our civic fathers at Amraoti are wanting in. They were taken by surprise and had very little time to think over the matter in right earnest from all points of view. A Sub-Committee has been appointed either to curtail expenditure or to suggest a new tax. We would ask the Sub-Committee to see that they should not lose sight of the expediency of the tax that they have abolished with so little thought in as much as its incidence is general, its pressure is least felt, and it is collected without great expense, and thus has almost all the ingredients which underlie the principles of good taxation. We would also ask the public of Amraoti to make a strong representation to the Committee, and if necessary to the Resident, to reimpose the cart tax and save their purses.

Much has been urged as to this tax working as preventive of traffics and the abolition of many of the Nakas is tried to be defended on this ground, but we shall show in one of our issues, that the fears are perfectly groundless and that the tax is on the contrary really a very good tax.

Mr. Godfrey the 2nd clerk of the Deputy Commissioner's office here has been recommended for confirmation in the appointment of Head Clerk on Rs. 200. We have already informed our readers that Mr. Francis a member of the Executive Engineer's office Establishment, has been appointed 2nd Clerk on Rs. 100. We do not know on what grounds this appointment is made to the prejudice of one of the able office hands who, we are informed deserves promotion. Colonel Grant has in the appointment of Mr. Godfrey shown the strictest sense of duty and strength of mind but we do not know what to say of his action with regard to the 2nd Clerk's appointment.

Whatever be the cause of this

we hope that Colonel Grant will not forget the claims of the office hand above referred to for promotion in the English or Vernacular Department, because he has passed the Departmental Lower Standard Examination when a suitable vacancy occurs hereafter.

Says the Statesman:—
“ We suppose that retrenchments are unavoidable under the present financial pressure, and it would be unjust to imagine that heads of official departments are not as reluctant as ourselves, to reduce their establishments, and turn old hands adrift upon the world, to seek other employ. Unfortunately, we find men of a hard nature here and there, in positions of influence, and whose want of imagination and sympathy makes them careless altogether of the circumstances of their subordinates. A more common complaint is the favoritism or to speak more plainly the injustice, of many heads of offices, in the matter of promoting their subordinates. Thus we have a letter before us complaining that since Mr. ——— became head of the ——— office, the native assistants are systematically passed over for promotion, which is confined almost exclusively to Christians. The writer says that Christian boys who have not even attended a high class school, are appointed to posts of Rs. 40 to Rs. 60 a month where native under-graduates, who have served for years in the office, are still in lower grades.

“ Young men after passing the Entrance or the First Arts Examination join the office as apprentices, and after remaining there for years, may get an appointment of Rs. 80 with expectations of promotion, but as long as there is any Christian assistant in the grade, however low on the list and however unqualified, no native assistant can look for promotion.”

Setting aside the injustice of such conduct, no course could be more unwise. We do not think it is common, but the complaint which reaches us in the present case, is so specific that we do not like to pass it by. We have no means of verifying the charge, and therefore suppress the name of the officer of whose injustice the complaint is made. Since writing this, *Bess and Rayet* publishes a letter in which the Accountant General's office is complained of as follows:—

“ The following arrangement has been recently made to fill up some long standing vacancies in the office of the Accountant-General, Bengal. Mr. J. Andrews, who stood 46 th in the grade 40 rising to 55, has promoted to the grade 60 to 85, Mr. B. H. S. Williamson, who stood 81 st in the same grade has also been promoted to the same grade. Mr. A. E. Thomas, who stood 30 th, and Mr. J. D. Thompson, who stood 40 th or less in the list of supernumeraries, getting 30 per month, have been promoted to the grade of 40 to 55. It will be seen from the above statement that a wholesale supersession of native officers has taken place in the office. Was there no native in the office fit for promotion? ”

We have reproduced the above in order to bring to the notice of the Berar public and the officials the glaring injustice which is being done to the poor native clerks and the discontentment felt by the people on account of such action. We hope that the Berar officials will not try to justify their similar actions on the score that they are not the only persons who deal with the natives in the manner stated in the above extract. Was to the natives! They

are thwarted in their rise in higher service by the “ genuine Europeans and the lower by the “ Country Europeans ” (the Eurasians)

बन्हाइ.

हवायानः—छा आठवःधात उज्जतेवै वान पोरे अधिक साठे आहे. संपाकाळीं अथे वेडेन हवा कुंर डोजन-कारण कम्पा भासतो. ताव व लोकका यांचा आजार गावात सुद्धं झाला आहे. हेवीची सायरी आसनास व येथेही सुरळक सुद्धं झाली आहे.

वे० कर्नल बेक सा० स्पुडिशियल कमिशनर यांची स्वारी ता० २९ मार्च सन १८८७ इ० हुपारचे गाडीने विलापतेड कळोवर निघून गेले. गावा आता पुन्हा परत वेण्याचा विचार नाही. कळोसपन्वा-बरोबर तिकडेच येनशन घेणार आहेत. उमरावती येथे पाना दोठी पानसुपारी शा-ली व आकोले येथेक पुढारी मंडळीने ही रेलचे स्टेशनानवर साडेव बाहादूर पास कळकळायळ व पानसुपारी डेऊन लूप नेके काश्मि येथेक वि० क० मि० नौडित सा० हे ही आपले मेसनेही ने वेळ सा० यांच्या मेठी करिता मुदाय येथे आठे होते रेलचे स्टेशनानवर आ दिवशी येथेक सर्व युरोपियन बहुतेक युरोनिमंस्त व स-भावेत नेटिन व पाशी जोक हे साडेव व-हादुराया मेठी करिता एतर होते. व आ-दिवशी रेलचे स्टेशनानवी एक प्रकारची विशेष पोशाच आली होती. हुपारचे ९ वाकून ३९ मिनटांनी उदकाविर गाडी-वाक्या बरोबर साडेव बाहादुरास गाडीतून जोड्या सज्जानावे उतरून वेऊन हवा ठिकाणी निघाईत घातणे होती आ ठिकाणी आपले नंतर सर्वेचा मेठी वीरे कुशाक प्रथ साठवामंतर पानसुपारी एतर गुलाब व हारतुरे गाडरे इमाडे वाक्या प्रपाने साठवा नंतर साडेव वहादुरांनी सर्वांचा नि-रोप घेतला.

मि० जोन्स यात कमिशनरचे सुपिडेन वेट नेपन्वा बन्न जागेवर स्पुडिशियल क० ऑफिसात १९० इयपचि ले-कंड झाले मि० मरे यात नेपणार व आ-चे मार्गी एडिचपूर येथेक टे० क० क० येरीतील सेवंड झार्क मि. योव यात नेप-णार असे समजते.

मि० आबर्ट एम्. ए. सी. एम् हे पर-वा नागपुराहून येथे आले. हे बहुतेक बु-ळठाप्यास त्तं डेपुटी कमिशनरचे जागेवर जाणार असे समजते-

मि० पावन नारायण वावट ए० अ० क० मळकापुर हे होज महिण्याचे इजाचे रनेवर जाणार आहेत. मि० वापूजी वीर जो इ० लामगाव हे होज महिण्याचे रने-वर जाणार आहेत.

येथेक दिपुटी कमिशनर काश्चिरीक डेडझार्क जागेवर मि० गॉडफ्री संकड झार्क वातच कायप करावे अशी शिफार-स आली आहे व ती बहुत करून हाथे कार किरीत मंत्र हाईलच.

वर्तमानसार.

विलापितेतील लोकांस रशियावांचून आज दुसरे काही एक दिसत नाही असे झटले असता चालेल प्रथम रायकारस्था नाचे मूळ शोधू लागण्यास, आशा आरंभ रशियातून झाला आहे असे यांस दिसत आहे. बलगोरपत प्रकणांत रशिया पुढारी आहे. शनिप्रकरणांत फ्रान्सस आतून रशियाची फूस आहे. सुरज कालव्याच्या संबंधाने प्रश्न निघाला आहे, हा तरी जमिना व रशिया यांच्या अनुमोदनाने फ्रान्सस प्रथम निघाला आहे. हिंदुस्थानावर स्वारी करिता यावी यासाठी इराणच्या दरवारांत जनरल कालवर्ग यांची नेमणूक रशियाकडून झाली आहे. चीन देशाच्या उत्तरेस कोरियामध्ये गडबड रशियाने चालविली आहे. कांस्टांटीनोपलवर चाल करून येण्याचा रशियाचा घाट आहे; याप्रमाणे आफ्रिका, युरोप व एशिया या तिन्ही खंडांत आपल्यास हा नजर प्रतिस्पर्धी उत्पन्न झाला आहे, हा आपला पाडाव करील की काय, अशी इंग्लंडास भीति पडलेली आहे.

इंग्लंडांत जो हल्ली पेशाचा धूर निघत आहे, तो व्यापार वाढण्यामुळे निघत आहे. इंग्लंडच्या व्यापार हिंदुस्थानदेशाच्या ताब्यांत असण्यामुळे आदेशीय वाढणाऱ्या अर्थे ही गोष्टही निर्ववाद आहे; अर्थात इंग्लंडास नर आपला मोहिपणा व आपले बज न कायम राखावयाचे असले, तर त्यांना हिंदुस्थानातील आपल्या राज्याचा पाया वळकट केला पाहिजे. हा पाया वळकट झालेला आहे, मात्र या वळकटास धक्का पोसावयाचा नाही, अशी तर्जवीन इंग्रजी सरकाराने केली झणजे पुरे आहे.

अशा प्रकारची तर्जवीन इंग्लिशसरकार करित आहेत काय? इंग्लिशसरकारास रशियाची भिति नर वाटत असले, तर त्यांनी हिंदुस्थानातील लोकांस परकीय अम्मल आपल्यावर चालू आहे असे मनांत आणू देऊ नये. ब्रिटिशसरकारच्या राज्यापासून आझास नरी अनेक फायदे झाले आहेत तरी दिवसे दिवस आझी निश्चिंत होत चालली आहे, यामुळे ब्रिटिश अम्मलाच्या चांगुलपणाविषयी क्रियाकास संशय उत्पन्न होऊं लागला आहे. इंग्लिशसरकारांनी लोकांचा हा संशय लाकर दूर केला पाहिजे.

खरा मार्ग झटला झणजे हिंदुस्थानातील प्रजा संकटसंपर्षी आपणस उपयोगी पटेल अशी व्यवस्था करणे हा नव्वे काय? असो सरकार याचा योग्य विचार करील अशी आझी आशा करितो.

नवरोज सणाबद्दल निशामाने दरपार करून क्रियाकास वेगळाले व मोठाले असे किताब दिले, असात अवदुल हक यासही मुस्क हा किताब दिला मुस्क पदवीच्या वृद्ध्यास ३५०० रूपयांची सनद असून १५०० स्वार व २५०० पायदळ इतक्या फौजेचा तो मुख्य असतो व यास डंका बाळगण्याचाही हक असतो.

याशिवाय आफ इंडिया या नावाचे जे एक मेषा १७ वर्षापासून नवीन खोते सुरू झाले होते ते मेषा पुणिल्या १८ वया तारखेपासून बंद होण्याचे ठरले.

अफगाण सरहद्दीच्या संबंधाने बोलणी करण्याचे जे काही मुद्दे राहिले आहेत त्यांबद्दल बोलणे करण्याकरता इंग्रजांचे काही कामगार रशियन दरवारी जाणार आहेत.

रशियाची रेलवे जी मध्य एशियांत आलीकडे येत आहे ती आपल्या हद्दीत येणे हितावहू होणार नाही असे बुलाव्याच्या हद्दीतील लोकांचे मत झाल्यावर त्यांनी ती रेलवे पुढे येण्यास हरकत करू नये असे सांगितले. त्यावरून रशियाने आपली योजना सज्ज करून ती चारजुईपर्यंत आणून तेथे एक छावणी स्थापन केली; नंतर बुलाव्याच्या लोकांची ती समजूत बसवून रशियाच्या रेलवेस हरकत करण्याचे सांगी सोडून दिले, त्यावरून पाहिले झणजे रशियाने आपली चारजुई येथील फौज उठावणे अवश्य होते, पण त्याने तसे न करता तेथे जी छावणी बसविली ती कायमच घातेली.

यंदा सायामप्रान्तांत तांदुळाचे पीक अतिशयित आले आहे असे सांगतात.

रशियाची रेलवे समरकंदपर्यंत आणण्याचे ठरून त्या रेलवेस लागणारी जमीन खालसा करण्याचा हुकूम सुटला असे विल्यातची बातमी सांगते.

अफगाणिस्थानच्या वाटेवर सीनेपर्यंत व त्याच्यापुढे बोलन खिंडीबून व हर्णे खिंडीतून गुलस्थान व किला अबदुल्ला येपर्यंत वेस्टनच्या वाटेने जे रेलवेचे फांटे तयार झाले आहेत व होत आहेत त्या रेलवेस सिंधुजेशिन रेलवेची वायव्य शाखा असे झणावे असे हिंदुस्थानसरकाराने फर्माविले आहे.

मद्रास शाहगत पटकीचा बाखा नरायण सुरू झाल्यावरून आस कामविण्याचे उपाय चालू आहेत.

ब्रह्मदेशातील एक शिक्षण करून सर्वेक्षण संस्थानिक इंग्रजांस अनुकूल होण्याचे ठरले.

आजपर्यंत वेगूळ इलाखां झणून एक मानला जात असे तो ब्रह्मदेश खालसा करण्यापासून आ एकंदर इलाखाचा एक विभाग झाला आहे असे समजते.

इंग्रजसरकारचा पश्चिम आफ्रिकेतील राजकीय वकील मि. नाबस्टन यास तिकडच्या नैटव लोकांनी कैद केले आहे असे सांगतात.

मद्रास युनिव्हर्सिटीने मराठी भाषा शिक्षणाची परवानगी दिली हे अभिनंदनीय होय. मराठी भाषा शिक्षणपद्धतीत गोवून दिव्याने हेदराबाद येथील शाळांस फार सोय झाली. या पूर्वी आ शाळांत संस्कृत भाषेचा अभ्यास करवावा लागे आमुळे विद्यार्थ्यांची व शिक्षकांची मोठी गैरसोय होत असे ती आता नाहीशी झाली हे चांगले झाले.

निशाम साहेब व प्रधान मानकरी वगैरेची आपसांत जी चुरस असे ती हल्ली अगदी बंद झाली आहे. परस्परांत दळणवळण चांगले सुरू असत परस्परांबद्दल मनेही शुद्ध झाली आहेत. या सर्व गोष्टीस तेथे नवबर गेलेले फर्नल मार्शल हे कारणोभूत झाले असे झणण्यास काही हरकत

नाही. आनी थोडक्या वेळांस सर्वांची मने धरून परस्परांत चुरस मोडून काढली ही लहान सहान गोष्टी नव्हे.

गव्हर्मेंट आफ इंडियाने असा हुकूम फर्माविला आहे की खालच्या प्रतीच्या नोकरांनी आपखुशीने राजिनामा देते वेळेस असे लिहून दिले पाहिजे की आझास आमच्या या वर्तनाचे परिणाम पूर्णपणे अवगत आहेत.

वेव्हर्ड कौंटीत फ्लोरिडा मुकामी एक मोठी घनेदार गोष्ट घडून आली ती अशी वेव्हर्डन आडनावाच्या कुटुंबास एक तेरा वर्षांची मुलगी होती. तिची व एक भव्या मोठ्या सापाची सलग्न झाली होती. सापाची तिनवर इतकी भक्ति असे की तिने काही केले तरी सास राग येऊं नये एकेदिवशी घराबवळच ती मुलगी झाडीत सापाजवळ खेळत बसली होती, तिच्याव एक शिवाची अवचित नजर गेली आणि तिच्या जवळ कोणी पालक नाही असे पाहून आने तिला धरले व गर्द झाडीत पळवून नेऊं लागला. हे चाढाळ रुय प्रहून आ सापास इतका विलक्षण खेप घडला की सरकन तिच्या मिठीतून निघाला व आच्या मानवर नजर आवा घेतला आ सरसा शिवाचे मुख्यतर सोडून दिले परंतु आ सापास घरून अशा जोराने एका झाडावर हापटले की बहुतेक तो गीत प्राण झाला. सिद्धी ताबडतोब घेरी येऊन पडला तो मेलच. यास झणजे विश्वासूपाणा, नाही तर आहेत खाले आ घराचे बासे मोजणारे!

सिंध प्रांतात मिथी येथील म्युनिसिपालिटीने तेथे एक मत्तणवटीची नवीन नागा करून जुबिलीचे स्मरणार्थ 'कुइन विहवटो-प्रिया जुबिली मत्तणवटी' हे तिळा नाव दिले.

रेल्वेप्रपधात शास्त्रावरून निफाडचे स्टेशन मस्तरावर खटला चालणार आहे. नांदगांवचे युरोपियन स्टेशन मास्तर यांना कामा वरून दुर केले होते. आस १० वर्षे पगार कमी करून कापावर रुजू होण्यास सांगितले.

इन्डियन मिरर झणते की, पाहिजे तर थोड्याशा युरोपियन लोकांची वस्ती येथे करून दिली तर फारशी हरकत नाही, परंतु युरोपियन लोकांची वसाहत या देशांत न होऊं देण्याची खटपट आपल्या अर्गांत त्रितकी शक्ति असेल तितकी खर्च करून केली पाहिजे. हिंदुस्थानाचाच लोकसंख्या दिवसेंदिवस इतकी कांहीं वाढत चालली आहे की हिंदुस्थानालाच देशांतर करूंगाचे आणखी पांचप्रजास वर्षांनी आग पडेल. तेव्हा या लोकांना आपल्या देशांत वसाहत करू देणे ही हिंदुस्थानच्या लोकांची चूक नाही पण मोठा घोरला खिळा होणार आहे.

सदर्न मराठा रेलवेचा गोरगावापासून मिरजे पर्यंतचा फाटा ता. १ एप्रिल पासून चालू झाल्याचा होता परंतु आची सरकार तसे पाहणी झाल्यांतर सुरू होण्याचे ठरले.

मद्रास येथील गायन शाळेच्या शाखेने तेथे एक हिंदु मुर्खी करिता गायन शाळा स्थापन करण्याचे समजते.

ब्रह्मदेशाच्या स्वारीचा खर्च १११॥ लाख रुपये झाल्याचे समजते. सेंट पिटर्सबर्ग येथे निहालिस्ट लोकांस कैद करण्याविषयी मोठी धांदल होऊन गेली आहे. ख्रिपाचे कालेज बंद पडले व क्रियेक लश्करी अम्मलदारांस फाजी दिव्याची बदला आहे.

अलहाबाद येथे महापारीच्या रोगाचा साथ उडवली आहे. कलकत्ता येथील एक कोळीण मासे विकण्यास गेली होती तेथे तिने आपली लहान मुलगी बरोबर नेली होती. तिच्या दुकाणी गिन्हाइकाची गर्दी झाल्यामुळे मुलीस एका बाजूस ठेवून तिने मासे विकले. घेई वेळाने ती मुलीस पाहू लागली तीती कोठे आढळना. बोबटी तिने ती गोष्ट पोलिताला कळविली. तेव्हा तपासाअंती असे कळले की एका बाईने ती मुलगी नेऊन दुसरे एकजणीस ४ रु. स विकली. हल्ली दोघी ख्रिपावर खटला चालू आहे.

प्रोफेसर जामस हालोवे यांनी इंग्लंडांत एक हाटे साडेन नावाचे ०,०००,००० रु. खर्चून विद्यालय बांधले असात पुढ्यास नाण्याची अंगडी बंदी आहे असे म्हणतात.

मद्रास येथे लेडी डफ्रीन फंडास २२,०६९ रु. वर्षाणी नमली व भेसूर येथे ११,००० रु. नमली अर्पिका हिंदुस्थानच्या महाराजानी ७५०० रु. दिले.

काश्मीरांत आगगाडीचा रस्ता तयार करण्याच्या उद्देशाने पहाणाचे काम चालले होते ते आटपले.

निफाडच्या स्टेशन मास्तरच्या चुकीने जी. आय. पी. जाइनीवर अपघात झाल्या मुळे आची चौकशी मानिखेट समार होण्याचे ठरले.

चालू सालच्या एम. ए. च्या परीक्षेस न्याचरल सायन्स संबंधी जुनेच नियम लागू होतील परंतु पुढील साली नवीन नियम लागू करण्याविषयी सरकारचा ठराव झाला.

शिध संस्थानचा राजा अल्पवयी असल्यामुळे सरदार जनरल रतनसिंग, कार्लिफ रहिमखुश व मुनसिहरसारप यांचे रिज. कौंतील आ संस्थानची व्यवस्था करण्यासाठी सरकाराने नेमिले.

मद्रास सरकारास शेतकी व शेतकीसंबंधाच्या शाळासाभ्यास १८८५१८ साली ५७,६९८ रु. खर्च झाला व ४७,९९३ रु. उपयुक्त झाल्याचे समजते.

पुढील सालच्या आरभी कलकत्ता येथे छायया यंत्राने काढलेल्या तसाबरीचे प्रदर्शन होणार आ समीचे चार सान्याची प्रदर्क देण्यात येतील असे म्हणतात.

हे पत्र आकोला येथे कै. व. खंडेराव बाळानाई फडके यांचे 'वऱ्हाडसमाचार' छापखान्यांत मारापण प्रदर्क पाणी छापकरी शासित.

साहत्यादी " ३ " " २०
साळ अखेर " ७ " " १८८
किरकोळ अंकांस..... ८४

Per annum in arrears 7 1R. 8 a
Six monthly..... 3 " 8 a
Single copy..... 4 a

नीटिशी बरळ
१० ओळीचे आंत रु १
पुढें रर आळीस ११८१
दुसरे खेपेस ११

बर्हाडसमाचार.

Advertisements.
Below 10 lines... 2
Per line over 10... 4 a
Repetition per line 3 a

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXI

AKOLA MONDAY II APRIL 1887

NO 14

वर्ष २१

अकोला सोमवार तारीख ११ माहे एप्रिल सन १८८७ इ०

अंक १४

वैद्यक मांत्रिकार्णव

सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं आ-
ज्जी शके १८०२ चैत्र शुद्ध मतीपदेगानून
" वैद्यकमांत्रिकार्णव " या नांवाचे मांसिक
पुस्तक काढणार आहेत; या पुस्तकामध्ये
चरक, सुश्रुत, वाग्भट्ट, भावप्रकाश, आयु-
र्वेद इत्यादि संपूर्ण वैद्यशास्त्रविषय स्वीय ग्रं-
थांची, व पवनकृत वैद्यशास्त्रविषयक ग्रंथांची,
व मेघमशोशी, कृष्णामल, शारदापट्टल
दत्तपट्टल, प्रपंचसार, तंत्रसार, वाराहहस्तंत्र,
इंद्रजल इत्यादि मंत्रशास्त्रविषयक ग्रंथांची
साक्षिती क्रमाक्रमाने दिली जाईल हें पुस्तक
रॉयल ४० पानांचे असून यामध्ये संस्कृत
श्लोक मराठी अर्थांसहित देऊन प्रसिद्ध
केले जाईल.

वर्षाची किंमत ४ रुपये ८ आणे व
उपाळखर्च ६ आणे.

किरकोळ अंकांस ८ आणे.

वर्षाणी आर्यपलेरीज पुस्तक पाठविलें
जाणार माहीं.

नारायण गोविंदराव कडलक,
श्रयोति. प्रकाशकर्ते, नानाची पेठ, घो-
डेपिराजवळ घराबंदर २८४, पुणे.

जाहीरात.

उपनिषदांचा मराठी

अर्थ

ऋग्वेदाच्या शाखा २१ आहेत. यजु-
र्वेदाच्या १०९, सामवेदाच्या १०००
आणि अथर्ववेदाच्या ९० शाखा आहेत
याप्रमाणे चारवेदांच्या मिळून ११८०
शाखा आहेत. प्रत्येक शाखेचे एकेक उप-
निषद आहे, याप्रमाणे ११८० उपनिषदे
आहेत त्यातून मुख्य मुख्य अशा १०८
उपनिषदे श्रीरामाने मास्तसि उपदेशिलीं
आनी नांवे:—ईश, केन, कठ, प्रश्न, मुंड,
मांडुक्य, तैत्तिरीय, ऐतरेय, छांदोग्य, बृह-
दारण्यक, इत्यादि आहेत. त्यांतल
ऋग्वेदाची १०, (सुक्तज्ञूंची १९ आणि क-
ण्वपज्ञूंची २९ अशी) यजूचा ९१, साम-
वेदाची १६ आणि अथर्ववेदाची ३१
उपनिषदे आहेत. गौडपादाचार्य, श्रीमच्छं-
कराचार्य, शंकरानंद, सदाशिवत्र्यंबक, स्वयं-
प्रकाशानंद आणि विद्यारण्यचार्य इत्यादि
कांनी पुर्वीक उपनिषदांवर भाष्य आणि
व्याख्या केल्या आहेत.

श्रीरामाने हनुमंताला उपदेशिलेव्या
१०८ उपनिषदांचे मराठी भाषांतर कराने,
ते सांप्रकाळास काराव उपयोगी जाईल,
असे किर्लोस्कर मित्रांनी सुचविल्यावरून, तसे
कारावें असे मी इच्छित आहे.

प्रथमसूत्र वाचप लिहून नंतर याच
भाष्य आणि व्याख्या लिहून, त्यापुढे त्या-

चा अर्थ मराठींत लिहावा अशी योजना
आहे.

हें पुस्तक सर्वांस घेण्यास सुलभ पदांचे
हाणून मांसिक पुस्तक रूपाने छापीणार
आहे. रॉयल आताचे अष्टपत्री साक्षात्ते
पुस्तक पात्रि महिन्यास निघत जाईल. चा-
ंगला आश्रम मिळेल तर दर पंध्रवड्यासही
कादितरी येईल. प्रत्येक अंकांत १६ पृष्-
थेत जातील. १२ अंकावदल आगाऊ
किंमत २ रु० व मागाहून ३ रु० पडे.ल.
हाशील आगाऊ ०६ व मागाह ०८
पडे.ल.

एकशेगाळ उपनिषदांचे मराठी भाषां-
तराची अभिविचि लोकांस हाणून त्यांचा
चांगला खप झाल्यास, बाकी राहिलेव्या
१०७९ उपनिषदांचा शोध करून मिळती-
ल तितकीं याच प्रमाणे छापीण्याचा उद्यो-
ग करूं.

पत्रव्यवहार.

द्या सदरा खालील मजकूर पत्र कर्मचाऱ्याच
मतास मिळूनच असतील असे समजू नये.

पातूर

तारीख ३०-३-८७

रा. रा. बर्हाडसमाचारकर्ते यांस

वि० वि० — मी आपल्या पत्राच्या २१
सांग्या तारखेच्या अकांतला " फिरस्ता " या
सहीचा. अकोला हायस्कूलतील एका
शिक्षकाविरुद्ध लेख वाचला, व लागलेच
पोळ्या दिवसांनी वेदभारतून समाप्ते आला
उत्तर दिहें तेंही माझ्या नजरेलालून गेलें.
आतां कोणताही पक्ष न स्वीकारतां शिक्ष-
कावरचा टपका उडवावयाचा हा माझाही
हेतु खराच परंतु तो कित्यासा सिद्धीस जा-
ईल याचा वानवाच आहे.

माझ्यामते, फिरस्याने वर्तमान इतका
गवगवा न करता तिन्हाइतपणें हाणा अथ-
वा काहीं दिवा. शिक्षकाशी स्नेह संपादून
गुणा शिक्षकाची त्याच्या शिक्षण पद्धतीवि-
षयीं भान उचवडणी केली असती तर बरे
होते मग त्याचा जर परिणाम न होता तर
पुढची पापरी चढणें रास्त होतें. शिक्षका-
च्या विरुद्ध लिहिलें असतां मुलांच्या वरचा
त्याचा धाक उडतो हेही आप्या लक्षांत आले
नाहीं ना! मुलांचा तो (समाच्या लेखा
वरून) प्रौढ " समाज " " फिरस्याच्या
पत्रावर जे (प्रौढ आहे वितंगत इ. इ.)
आरोप आहेत ते काहींसे सुसुक्तिक दिसता
त खरे परंतु या समास " नांव मोंठ व ल-
क्षण खोटे असे म्हटल्यावरानून राहवत ना
हीं कां कीं ह्याने काहीं एक सिद्ध करून न
दाखवितो " फिरस्याच्या लेखावर प्रतिक-
बुद्धिने लिहिलेला नाही, मत्सर प्रेरित इ०
इ० " वगैरे हलकट बुद्धिने परंतु उदार
हस्तांनी वृथा आरोप आणिले आहेत. ले-
ख पत्राच्या जरी विरुद्ध आहेत अर्थांत

मत्सर प्रेरित असतोच. काहीं एक सिद्ध क-
रून न दाखवितो तो लेख असाच आहे
तसाच आहे असे बरळल्याने लोकांचा
साजाविषयी झालेला ग्रह न जाऊन उलटा
दुगावतो, ही कल्पना या प्रौढस समाचय
पत्रांत कशी आला नाही, पदराला खार
न ल्यवितो दुसऱ्याविषयी पोळक कळवळा
शोभत नाही. ह्या " समाज " जर शिक्ष-
कांचा कळवळा आला होता तर कागद
न गाई खर्च घालावाच होते. आपले बोल
णें सिद्ध करून दाखवून वग फिरस्याच्या
पत्रास पाठलोणीचा खिसा योजिला असता
तर बरे होतें तर आतां या दोपेतून उठून
बरळण्याच्या ' समास ' तीच नागा घाने
अथवा दुसरी एखादी शोधावी हें निवडणे
मी आतां वाचकावरच सोपवितो.

एक

(तिन्हाइत)



मिती चैत्र वष ४ शके १८०९

सन १८८७-८८ साला- चा सरकारी जमा खर्चाचा खर्डा.

येत्या साला करिता जमाखर्चाचा खर्डा
सर अकलंड कालव्हीन साहबांनी तयार
केलेला प्रसिद्ध झाला आहे त्या वरून पहा-
तां मांना ज्ञावासनी त्यांनी किंवा दोष
दावा हें समजत नाही. संपत्तिया संबंधाने
हिंदुस्थानची जी सध्यां भिकार अवस्था
झाली ती वरून पहातां हल्लींच्या जमाख-
र्चाची स्थिति योग्य आहे असे हाणता येत
नाही. मग आमचे सरकार किंवा इतर
लोक त्या संबंधाने काहीं हाणोत. हल्लीं जो
खर्डा तयार झाला आहे तो नेदनी प-
रितो प्रमाणें वाढलेल्या खर्चावदल सोडवणु
की करितो दिलेव्या नाना प्रकारच्या सव-
कीने धरला आहे गुदस्तालाची शिल्क
अवधी ९०० पौंड राहिली आहे व तीही
अक्षर नावेच्या बाजूसच आहे. गुदस्ता
आमच्या सरकारचा खर्च वाढण्यास मुख-
दान कारणें झाली. एक त्रज देशाची ल-
टाई व दुसरे सोन्या रुप्याच्या भावाची च-
टाई. त्रजदेशा संबंधाने खर्च सरकाराने
उगाच आपला हेका करून आपल्यावर

घेतला, पण त्यांत सरकारचें काय गेलें.
तो दिवा हिंदुस्थानच्या जमाखर्चांतूनच. या
प्रमाणें अवाढव्य वाढलेल्या खर्चाची भर-
पई करण्या करितां सरकारला काहीं नवीन
कर बसवावें लागलें. आतांच सध्यांचा इन्-
कमच्यावत होय. याकरा पसून सरकारचा
अजामत ७९०००० पौंड उत्पन्न झाले.
या विषाय खर्च कमी करण्या करितो
प्रती वर्षीं दुष्काळ खर्च व रेखे वगैरेना
सरकाराकडून जो पैसा मिळत असें आ-
तील बंद करावा लागला. याप्रमाणें कशी
तरी गडबड करून गुदस्ताचें साल सरका-
रनें पार पाडले. आतां यंदाच्या साला
करितां जो खर्डा झाला आहे त्यांत
उत्पन्न अजमासाने ७,७४,६०,२००
पौंड धरले आहे व खर्च ७,७४,४३,
९०० पौंड धरला आहे. हाणजे सुपारे
१६७०० पौंड शिल्क राहणी असा अज-
मास आहे. याप्रमाणें खर्डा तयार करितो
ना सरकारने वसुलाखर्च व खर्चाच्या संब-
धानें गुदस्त साला प्रमाणेंच बांधी तयार के-
ल्या आहेत. या शिवाय वसुलांत निरानि-
र्या स्थानिक सरकारापासून येणारा वसुलखंदा
वाढविला आहे. सोन्यारुप्याच्या भावाने जो
तोटासा झाला आहे (सुपारे १६२९००००
पौंड) तो नागपूर बंगाल रेलवेचे भांडवल
स्टेट सेक्रेटरीकडे भरलें गेलें हाणजे व यं-
दा काहीं नवीन रेलवे सुरु झाल्यास या-
च्या ही भांडवलानें भरून येईल असा अज-
मास आहे आतां निरानिराख्या स्थानिक
सरकारांवर जें खर्चाचे अधिक ओझे ला-
दण्याचा सरकारचा विचार आहे तो आ-
लाला अगदीं पसंत नाही. निरानिराखे इ-
लाखे व पात यांत निरानिराख्या बांधोपासु-
न जे उत्पन्न होते ते या सरकारांजवळ
स्थानिक कामाकरितां राहिले पाडिजे या
प्रमाणें लाई लिटन साहेबांच्या वेळेस उ-
त्पन्न झालेले " फॅमोन इनशुरन्सकड " हाणजे
दुष्काळाची तरतूद धरण्याकरितां नम-
विळले भांडवल यापैकी पुष्कळ माग
सध्यां सरकार आपल्या कामाकरितां खर्च
करितें हें हीं याग्य नाही. या भांडवल
संबंधानें तर सरकारनें मुख्य उद्देश दुर् फे-
कून देऊन त्याचा समूळ अपहार करण्याचें
आरंभिले आहे. १८७७ सालीं नेव्हा
माठा दुष्काळ झाला तेव्हां लिटन सा-
हेबांनी व्यापारा वगैरे लोकांवर
हल्लींच्या इन्कम टॅक्स प्रमाणेंच लापसेन्स
टॅक्स घुणून एक कर बसविला व त्याच्या
उत्पन्नांत हें फंड करून त्याचा खय का-
लेब, पाट, तळीं, रेखे, सडका वगैरे दु-
ष्काळ निवारक साधनें तयार करण्याकडे
करावा असे ठरले. परंतु ते सर्व एकीकडे
राहून हल्लीं सरकारनें या फंडावर बराच
दात मागण्याचें घरिल्लें आहे. याप्रमाणें ख-
र्चाच्या प्रसिद्ध झालेल्या सारांतील मुख्य

मुद्रण गोष्टीचा विचार घाला. यातील मुद्रणाचा सविस्तर विचार सनदनुसार करू.

मनुष्याने जगात येऊन चार लोकांच्या तोंडातून आपले नांव निघेल अशी काही तरी कीर्ती करून जाये असे आमचे मातृभवील आम्हास सांगत आले आहेत. आपणाने जोतो आपल्या पाक्तिप्रमाणे आपले नांव राहण्या सारखे काही तरी करण्याचा प्रयत्न करीत असतो, परंतु ज्याचे नांव सर्व तो मुली जग प्रसिद्ध होते असे लोक फारच थोरले आहेत. न अमाना ईश्वरी अवतारच झटले तरी त्या लेख. पुराणत आक्रेटीस, आरिस्टोटल, गॅ. लीलीय, बोकारियर, मिन्टन, गॉट वेकन, कॉट, व आमच्या देशात बाकराचार्य, व्यास वास्मिती, काळीदास, वगैरे असे पुरुष होऊन गेले आहेत. इली आमच्या देशात आंगले विद्वान लोक पुढळ आहेत परंतु आंचे नांव हिंदुस्थानात ही सर्वात माहित असेल किंवा नाही याचा आम्हाला संशय वाटतो. आणि आमची लुकीची प्रतिदिश आलेली रक्षमाबाई पदा; तिच्या नावाचा हाका सर्व हिंदुस्थानात माजून शेवटी इंग्लंडात ही साजून पोहचला. एवढेच नाही तिच्या संघाने पार्लमेंटात प्रश्न ही निघाला; शाबास रुदमाबाई तु धन्य झालीत तरी, विचारी आनंदीबाई नांव मिळविण्यासाठी स्वदेश सोडून अमेरिकेस गेली व शेवटी अमोच्य प्राणास ही मुकली तेव्हा कोठे तिचे नांव मिळाले तिकडे प्रसिद्ध झाले. आणि तुं मुंबईतल्या मुंबईत वसूनच आपले नांव सर्व लोकांच्या तोंडातून वाटवीत आहेत तेव्हा तुझे भाग्य कुठवर सांगवें! मरिहल फारच घांी रुदमाबाई विद्वद निकाल सांगितल्या दिवसा पासून आमच्या हिंदुस्थानातील इंग्रज वर्तमान पत्रकारिता निकाला विद्वद ओरड करीत आहेत. पण चमत्कार पहा की हा विषय इंग्लंडात ही जाऊन तिकडील टाईल सेटनेस गॅलेट वगैरे वर्तमानपत्रांनी ही रथावर रान खान लेख लिहिले आहेत या लेखात आमच्या जुन्या धर्म शास्त्रावर आणि सामाजिक रितीभातीवर अयोग्यतेचे आणि कुरतेचे दोषारोप या शिवाय दुसरे काही मिळणार नाही हे सांगणे नकोच. या संघाने आता आस्ती लिहिण्याचे काही नाही. शेट मलबारी घांी लिहिलेल्या टिपणवर सर्व देवानून सरकारांनी की मते मिळविली आहेत व ज्याचे एकत्र बांधलेले पुस्तक नुकतेच प्रसिद्ध झाले आहे ते वर्तमान पत्रकारितांनी वाचून पहावे. म्हणजे आमच्या सामाजिक रितीभाती संघाने आमच्या लोकांचे बहुमत किंवा बहुत करून एक मतच का म्दणाना. काय आहे हे त्यांना कळून येईल. आमच्या सामाजिक रितीभातीत सुधारणा आम्हां मधूनच लुकीने हळू हळू झाली पाहिजे. ती दख्खन सर सरकार आम्हावर आदं लागले तर सरकारचा हेतु मिळीस जाणार नाही या विषयी सरकारची खात्री ही झाली आहे. असे असता हे लोक उभीच खुळा सारखी बदल करितात याचा अर्थ काय!

या संघाने मुंबईत एक मंडळी स्थाप

पन झाली तिच्यात तेथील काही बडे युरोपियन गृहस्थ व नावा असून आमच्यातील तेव्हा सारखी जाही मंडळीही आहे वा मंडळीचे अध्यक्ष एडविन्स्टन कालेनचे पिनित्पाळ वर्डसनर्थ यांनी पत्र करिले आहे. या मंडळीच्या मते हा ठराव बगदी लुकीचा आहे व ठराव करिताना हिंदु धर्मशास्त्र आणि इंग्रजी कायदे यांचा जो संकर केला आहे तो करू देऊ नये हे या मंडळीचे काय आहे. रुक्मा बाईका पुढे मदत करण्या करिता मंडळीने बर्गणीची यादीही काढिली आहे. शाबास.

कोर्टेल आफू डफरिन फंडाच्या वऱ्हाडच्या शाखेच्या रिपोर्टी वरून कळते की सन १८८६ साल अखेर सुमारे ९० हजार रुपयाची रकम वऱ्हाडातील निरानिराच्या गावातून वसूल झाली. काही गृहस्थानी आंकडा प्रामथ ९०० रुपये बर्गणी दिली आ मुळे ते आ फंडाचे "लाईफ मेम्बर्स" झाले आहेत. हांकड जसा करण्याचे कार्या व्यवस्थापक मंडळींनी जसा उत्साह दाखविला तसाच त्याचा विनियोग करण्याचे कार्या ही दाखवितोले असे आम्ही इच्छितो. नागपूर येथे दायाचा जंदा शिफण्यास नाण्या करिता परवानगी व उत्तेजन मिळण्या विषयी काही उमेद वाराचे अर्ज कमिटी पुढे असल्याचे कळते परंतु आ वावरीत अद्याप काही निकाल नाही.

रा. रा. गणेश नावगी सहस्रमुदे आघी नेमणूक वऱ्हाडात ए. अ. क. चे आघी ह्यांच्याचा सर्वास संतोष वाटेक. रीतिरेकी आणि सातून किमेक वेळा गैर हुषार व विम वाकवगार घुस्सयाच्या अशा आघी नेमणूका शाखा मुळे हकडील हकदारोंस फार अन्वय होत असल्याचे आम्ही घांी अनेक वेळा लिहिले आहे परंतु ही नेमणूक तसा प्रकारची पुढीच नाही. रा. रा. सहस्र मुदे हे मुंबई युनिव्हर्सिटीचे प्रवानुष्ट असून आपल्या कामात फार हुषार व वाकवगार आहेत. त्या रथा सकेटरीच्या हाता खाली घांी काम केले आना हे कामाच्या योगाने फार प्रियहाले होते आम्हास खात्री वाटते की ते वऱ्हाडात आघ्यावर लोकांस बांधपासून फार कायदा होणक.

रशियन लोकांनी इंग्रजसरकारचा पिशिन आणि खोनक पांचे इरम्यान असलेल्या निह्या ताब्यात घेण्यासाठी चढाव करून १०० लोकांची वक्तल उदविली. आनपपत वकव्यान करून खलेरीस सुरवात केली वाठते.

Che Berar Samachar

MONDAY APRIL 11 1887

The Report for the year 1886 of the Branch Committee of the Countess of Dufferin's Fund in Berar is not uninteresting. Till about the end of the year nearly twenty thousand rupees have been subscribed from the various towns in the six districts. Not a few have become 'Life Members' by payment of 500 Rs. each and it is hoped by the in

teresting Secretary of the interesting movement that many more 'candidates for the distinction' must have become subscribers to the fund by the date of the report Mr. Purshotam Rao Bhat whose descriptions never lack interest has perhaps embodied in the above phraseology the motives of the subscribers to the Fund as Life-Members. There is no doubt that many have subscribed to the Fund because the officials have identified themselves with the movement. Monies have not been paid simply because people have been particularly impressed with the distinct advantages of the movement; and the amounts collected would represent in most cases the influence actual or indirect which has been used for gathering the funds. Berar is not a poor province and it is no wonder if a large fund is gathered up by the end of the current year. There are chances of this fund being abused and perverted from its original objects if the same zeal and circumspection is not shown in spending as in collecting it. A good many applications are we learn lying before the Committee for being allowed to join the midwifery class at Nagpur and they are not disposed of. If true, this is not encouraging to intending students and we hope the Committee might do something to remove the evil.

We notice with pleasure the appointment of Mr. Ganesh Babji Saharabudhe B. A. to the post of Extra Assistant Commissioner in Berar. We have often referred to the injustice caused to candidates for those posts among the officials in Berar by the appointment of persons of doubtful qualifications from out of the Residency, but we have nothing to say in the present case as the merits of the gentleman now appointed have been recognized by the successive secretaries for Berar and the present appointment is but due to him as an encouragement to him for his past services as clerk in the Berar office. From his antecedents the public may be sure of having secured a person competent for the post he is put to.

In connection with the appointments of purely native clerks in English offices to higher posts in the administrative or Judicial branches of the service, we have often been struck with the injustice of the rules which fetter their promotions to higher posts, and of the practice generally observed of not promoting them even in the offices to the higher clerical appointments. These latter are as it were reserved for Eurasians who enjoy the cream of the clerical service and the drudgery of the office is the lot of the native assistants. The appointments to clerkships require no particular qualifications and this leaves room for favoritism and jobbery. We have more than once alluded to the evils of the system and suggested an Examination or some such satisfactory test for making appointments to vacant clerkships. The present system is a crying evil and must be done away with. A notable instance has occurred here in which a clerk qualified beyond doubt for promotion has been kept back. If the clerical service deteriorates, it will be no wonder. We hope the attention of the authorities might

be directed to this source of ill-feeling and to the injustice caused to clerks under the present system.

FROM HYDERABAD RESIDENCY ORDERS, APRIL 1 1887.

Under Section 9 of the Rules regulating legal practitioners in the Court of the Resident at Hyderabad and in all Courts subordinate to it, notice is hereby given that the next examination of candidates for the office of Pleader will be held at Amraoti in the Judicial Commissioner's Court-house, commencing at 11 A. M. on Wednesday the 7th September 1887.

Persons desirous of being examined should submit their applications to the Judicial Commissioner, Hyderabad Assigned Districts, together with the certificates and fee required by section 10, on or before the 1st June 1887.

Under Notification of the Government of India, Foreign Department, No. 156 dated the 30th September 1870, the Resident is pleased to declare that the Court presided over by Mr. C. H. Price, Extra Assistant Commissioner in the Hyderabad Assigned Districts, shall be of the fourth grade having jurisdiction up to Rs. 1,000.

Under Section 12, Act X of 1882, the Resident is pleased to appoint Mr. C. H. Price Extra, Assistant Commissioner in the Amraoti District, to be a Magistrate of the 2nd class in that district with power to pass sentences of whipping under Section 32 of the same Act.

Under Section 37, Act X of 1882, the Resident is pleased to invest Mr. Waman Narayan Bapat, Extra Assistant Commissioner and Magistrate of the 1st Class in the Buldana District with the following additional powers, namely:

- A (9). Power to take cognizance of offences upon information (Section 191.)
- B (12). Power to sell property alleged or suspected to have been stolen, &c. (Section 524).

As a case of discipline, 2nd Class Hospital Assistant Enoch Shadrach, in charge of the Hospital at Chikalda, Ellichpur District, is reduced to the 3rd Grade and posted to the Civil Hospital, Amraoti.

"Lientenant Eyre Houston, R. E., is permanently appointed to the Department as an Assistant Engineer 2nd Grade, and posted to Hyderabad." Hospital Assistant Pooransingh is transferred from Amraoti to the permanent medical charge of the Chikalda Hospital.

Mr. Waman Narayan Bapat, Extra Assistant Commissioner, Malkapoor, Buldana District, in the Hyderabad Assigned Districts, has been granted privilege leave for two months with effect from the 15th April 1887 or from such date as he may avail himself of it.

Mr. A. F. Higgins, Executive Engineer 2nd Grade, is, on return from privilege leave, placed under the orders of the Superintending Engineer for the purpose of drawing up the projects for the water-supply of the towns of Shegaon and of Akola in the Akola District

We give below the news of Sir

T. Madhwarao in reference to politics and social Reforms. They are embodied in an eloquent address he made at the annual convocation of the University of Madras. We commend them to the perusal of every thinking man who takes interest in welfare of his country and people.

"India is the scene of the confluence of two mighty civilisations. You will find a great deal that is old and also a great deal that is new. You are not to accept either indiscriminately or exclusively. Exercise your judgment in choosing. In regard to scientific knowledge, the modern must be given preference. We dive to the bottom of the sea. We pierce to the bowels of the earth. We rise to far off ethereal scitudes, where new worlds seem to be in process of creation or consolidation. In regard to virtues, many old ones which have been our inheritance for ages are excellent, and ought to be retained, such as gentleness, good-will, self-restraint, fidelity and gratitude to benefactors, politeness, patience, charity, general benevolence, respect and submission to constituted authority, love of peace and order--happily a long list of which we may well be proud. At the same time, some modern virtues may also be adopted, such as courage, candour, independence, perseverance, punctuality, public spirit, &c. Similarly, the proportion of our manners, customs and habits deserve to be cherished; for instance, the simplicity of our lives, our sobriety, our domestic affections our cheerful support of needy or helpless relatives or dependents. Had time permitted, I should have referred to some of our fine arts and to a great deal in the domain of aesthetics, which deserves respect, reverence, and admiration.

(To be continued.)

व्हाड.

मुणोत्तिजक संगीत कंठनीची मंडळी नागपूरहून येत्या आठवड्यात येथे येऊन टके करणार आहेत

मुणोटीचे कंदील वक्तरीत जागत नाही- तर ते वेळेवर जागतील अशी व्यवस्था कॅम्पेटीच्या अधिकार्या कडून व्हावी.

सन १८८७ ची व्हाडातील वकीलीची परीक्षा उमरावती येथे मेहाबान स्पु-डिवायल कमिशनर साडेन यांचे कचेरीत बुधवार तारीख ७ माहे सप्टेंबर सन १८८७ ईतकी रोजी दुपारी ११ वाजता सुक-दोईक. परिक्षेत येणाऱ्या उमरावतींनी, की व सर्टिफिकेटे यां सुद्धा आपले अर्ज मेहे रवाना ज्युडिशियल कमिशनर साडेन यांचे कचेरी, तारीख १ माहे जून सन १८८७ इतकी रोजी अथवा या तारखेच्या अगोदर, पाठविले पाहिजेत.

१८७० सालचे सप्टेंबर ३० तारखेच्या रीसेवेन्ती ऑडर मधील नं० १९१च्या नोटिफिकेशन वरून मे० प्रा इत साडेन ए० अ० क० यांना अथवा मेन्चे सिविलजज नमून १००० रु० पर्यंत अधिकार दिला आहे व याचप्रमाणे १८८९ चा आक्ट नंबर १० कलम १२ अन्वये यास सेकंड ज्ञास माजिस्ट्रेटचा अधिकार दिला आहे व कलम ३१ प्रमाणे

कडेचे मारण्याचाही अधिकार दिला आहे.

मे० वामन नारायण बापट ए० अ० क० आणि क० ज्ञास म्याजिस्ट्रेट निरुद्धा नुलढाणा यांना १८८२ च्या अक्ट १० च्या १७ व्या कलमा प्रमाणे ए (२) (कलम १२१) व बी (१२) (कलम १२४) यातील अधिकार दिले आहेत.

मे० वामन नारायण बापट ए० अ० क० मळकापूर नि० नुलढाणा, यांना तारीख १९ एप्रिल पासून अगरे ते घेता-क या दिवसा पासून दोन महिन्यांची हज्जा मी रजा मिळावी आहे.

एप्रिलपूर निरुद्धातील चिखलहरा येथील से० ज्ञा० हास्पिटल असिस्टंट यांना कधी कधी उमरावती सिव्हिल हास्पिटल वर पर्यट प्रेड हास्पिटल असिस्टंट नेमिले.

हॉस्पिटल असिस्टंट पुरनसिंग यांची उमरावतीहून वडला कडून चिखल दया-च्या हॉस्पिटलवर कायम नेमिले.

जे० आपर हाउस्टन यांना हेरानाद येथे से० प्रेड असिस्टंट एंजिनिपरच्या जागेवर कायम नेमिले.

ने. करनल फिटसररुड साहेब सेकंड ज्ञास टिपुटी कमिशनर यांना घरी आ-च्या करिता एकवर्षीची फरली रजा मिळा-ली व या प्रमाणे साडेन वहादूर यवत मा-ळाहून निघून काळ पावःकाळी आकोल्या स आले आहेत. काही खाजगी कामाकरि-ता येथे यांचे एक दोन मुक्काम आहेत.

मे. डाक्टर नंदी अनररी ए० क० व्हाड वाना निजाम सरकारनी आपले लोकरीत व्हेतल्यामुळे ते अनररी प्रातः काळी हेरानादकडे उमरावतीहून रवाना झाले मुंबयारी सावकाळी उमरावती येथी-क नेटिम हज्जाची खांना वानसुधारी झाली. समयास करनल वरुड साहेब व निजामउ-दीन साहेब होते.

रा. रा. गणेश बाबजी सहस्रबुद्धे नधीन नेमलेले ए. अ. क. यांची यवतमाळ येथे नेमणूक झाल्यामुळे ते अनररी रात्री उम-रावतीहून तिकडेत गेले.

मे. वयापट्टू मॅरिस कानटोन्मॅट मा-जिस्ट्रेट, सागर, यांची वरार कमिशनरत अ. क. चे प्रेडमध्ये नेमणूक झाली व यास खाजगीचे कार्टावर अथवा नेमले आहे.

सर जालरजंग निजाम सरकारचे दिवा-ण मरुतीबा दुरस्तोसाठी महाबलेश्वरी पुटण्या आठवड्यात जाणार.

निजाम सरकारनी आपले दतरीची भाषा आजवर पोशियन होती ती उट्टू चालू करण्याचा ठराव करून हुकूम सो-डला.

नोटीस. नोटीस बनाम मारुती वरुड खंडुजी रंगारी कजने नादुरे तालुके मळकापूर पासः—

खाली सही करणार इलकडून कळ-विण्यात येते की, राधाबाई नवने मारुती रंगारी सराग कजने नादुरे तालुके मळ-कापूर जिन्हे नुलढाणे सुक सन १२९६ इ फसळी कारणे तुम्हास पूर्वी नोटीस दिली असता आ नोटीसी वरून तुमचे मनाची बाती झाली नाही, या करिता पुनः नोटीस करणे भाग आहे. तुमचे आमचे लक्ष पंथ व जाती संबंधाने होऊन आ-स तुमारे वधे सात साली आहेत यात की अहान अवस्थेत असून तुमचे घरी रिती प्रमाणे राहून यात तुम्ही माझा अपराध किंवा काही रोग किंवा शरिराने वेदुस्त किंवा अनेक प्रकारचे रोग मा-झे अंगी नसतां मी माझे धर्माने तुमचे येथे कापदेशीर राहून तुम्ही मजला माझे आई वापाचे घरी पाठवून मजला टाकले आहे. असो. पावडल माझे झणणे काही नाही परंतु आपण माझ्या संसाराचा काहीच एक निवाडा न पाहतां एकदम दुसरे कुंटून करण्यास इच्छा करितां तर हे धर्म शास्त्राला लागू नसून तुम्ही गैर कापदेशीर कां करितां परंतु हे वर नाही नर करितां आपणाला पुढे अशी उभेद असतो तर आपले आई वापांनी आम-चा गळा फसवावयाचा नव्हतां परंतु तुम्ही दुसरे लग्न करण्याचे मजला प्रसिद्ध करितां तर असे घडणार नाही कारण माझे आईवापांनी आपले पुढकार्यावर आपले वधरी वीधून माझे संसाराची गैर विधी करितां हे वरोवर नाही दुसरे माझा निकाल झाल्या वानून आपण दुसऱ्या ठिकाणी लग्न कराक तर तुम्हा आमचा लग्नाचा संबंध रहाणार नाही. या करितां आपणाला नोटीस कापदेशीर केली आहे. या नोटीसीची मुदत नोटीस पावल्या पासून ८ दिवसांचे आत तुम्ही आपल्या आई वापास पाठवून मजला घरी घेऊन जावे असा माझ्या मना-चा पूर्ण हेतू आहे. जर करितां माझे मना प्रमाणे आपण न कराक तर हीच पावती समजली जाईल, तुमचा आमचा लग्नाचा काही संबंध रहाणार नाही हे पत्रो समजावे व माझ्या पोटागीच्या खर्च रुपये १२५ दोन हज्जाचे व या नोटीसीचे खर्चा सुद्धा अखेर निकाल हेरिपयंत सर्व भरून घेऊ. कळवि ता० ७ माहे एप्रिल सन १८८७ इतवी.

(सही) राधाबाई नवने मारुती रंगारी सराग कजने नादुरे निशानी खुद नागडी,

वर्तमानसार. अद्वितीय घड्याळ! प्यारिसमध्ये नुल-च एक नवीन घड्याळ तयार करण्यात आले आहे. हे घड्याळ झणजे, कालमाप-नाची जगामध्ये मी काही पत्रे किंवा साध-ने आहेत या सर्वांमध्ये एक अर्पूव व अदि-तीय कालमापकयंत्र आहे. ते ३॥ मोटर (एक स्थळमापक परिमाण आहे) उंच असून पाऊण मीटर रुंद आहे. या घड्या-

ळात सेकंड, मिनिटे, पावतास, तास, दिव-स, आठवडे, महिने, चार ऋतु, वर्षे जी पवधे, अशी इ० स० २९,२९९ वर्षा-च्या अखेर दिवसाच्या अखेर तास पर्यंत समजण्याची व्यवस्था केली आहे। याशि-नाय या घड्याळावर पूर्वे व पश्चिम अशा उभय गोलाभूतल सर्व अक्षांशरेखा-वावर अमुक वेळेस किती वाजले व कोणती वेळ आहे हे समजते याचप्रमाणे, कोणत्या तिथीस किती अंध आहे आणि इतर पंचांगसंबंधी कागणाच्या किरकोळ माहिती या घड्याळावरून विनम्रक समजतात या घ-ड्याळात केवळ कालादिमापनचमत्कार स-मजसात एवढेच नाही; तर, सामर्थ्ये आ-णवीही मोठे आश्चर्यकारक देखावे दिस-ण्याची रचना केली आहे. मनुष्याचे आयु-ष्य, ख्रिस्ती राष्ट्रांचे मत, एक जूना मुर्ति-पूजक आणि जुन्या जर्मन लोकांच्या भाषा, अशा रीतीच्या चार मुर्ति या घड्याळात ठेवल्या असून, या मुर्तिचे आश्चर्य वाटण्या सारखे काम चालू असते या घड्याळातील प्रत्येक मिनिटाचा एकेक टोळा वसतो व तो टोळा निरनिराळे साठ पुढेच एकामा-गून एक पुढे येऊन मारून जातात। या घड्याळांतच एक मृत्यूचा पुतळा (हाडाचा सांगाडा) करून ठेविला आहे. घड्याळाच्या दुसऱ्या खणात ख्रिस्तीशास्त्रातील १२ भावविवादी (अपॉस्तल) दैवस्थीपरने ना-गितलेल्या मनुष्याच्या संत अवस्था, चार ऋतुपद्धत, गणितातील नाराही राशी, आणि अशाच प्रकारची दुसरी माहिती पहाणाराला आश्चर्य वाटण्यासारखी मूर्ति-मंत दिली आहे. रात्रीच्या वेळी या घड्या-ळामध्ये एक पहाणेकरा पुढेच मट्कर पुढे येऊन प्रत्येक तासाच्या अती एक शिगफु-कून नातो व तास संपला असे कळवतो. सूर्योदयाचे वेळेस एक कौबडा पुढे येऊन कुकळ असे ओरडून नातो, आणि सूर्योद-याची वेळ झाली झणून कळवितो. या घड्याळात एक कोकिल येऊन कुह कडून नातो. वण तो वर्षातून एकच वेळ व तो. हा वसंततुऱ्या आरंभाचे तारखेला येऊन थ्र ऋतुवागमनाची सूचना करून नातो या वर्षे व्यावहारिक माहितीशिवाय धर्म-पुस्तकातील काही देखावे दिसतात. ख्रिस्ती शास्त्रात सांगितल्याप्रमाणे ७ दिवसांत प्र-थवाची घडण कसकशी झाली ती, आणि कोस ख्रिस्ति पदक व आचरीक १३ मु-ख्य स्थाने, वगैरे दाखविली असून तेथे काय काय झाले तो सर्व व्यापार तेथे दिसतो. दिवसातल्या एका नियमित तासा-ला मनमालयातला एक अधिकारी येऊन प्रार्थनेची घांट वाजवितो आणि गुडघे टे-कून, व हात जोडून प्रार्थना करतो आहे असे दाखवितो. आणि इतक्या सर्व क्रिया-निरानराळ्या रीतीने, सखंड व व्यवस्थित-पणे चालूनही याशिवाय या घड्याळात उत्तम प्रकारची वधे वाजून मनुष्याचे जी-वाला मोठी कर्मणूकही हाते। अशा प्रकार-चे घड्याळ झणजे मानवी बुद्धिमत्तेचा आणि कल्पनाशक्तीचा कमालीचा परिपाक या १९ व्या शतकात आपल्या अवलोकनात येत आहे असे झणवे लागते युरोपिअनांच्या कौशल्याची व कल्पनेची प्राय कधी चाल-ली आहे व ते काय काय चमत्कार करून दाखवतात ते पाहून आझी आश्चर्याने तोंडात वोटच घाळवे!

— फ्रान्स व जर्मनी. — मो. आनटो-
इंग, जर्मन रीचस्टागचे मेट्टककरीता सभा-
सद यांस जर्मनसरकारने अलसाम मधून
हांकून लाविले. यावरून लढाई लढवून
होईल असा अदमास होता.

— मुलगा नसजसा अश्रिक परिक्षा
पात होत आतो तसतसा मास सासऱ्याने
अधिक हुंडा द्यावा लागतो असा बंगाल्या-
कडे प्रघात पडत चालण्याचे समजते.

— आपलडचे चीफ सेक्रेटरीनी तेंचें
अपराध करणाऱ्या लोकांस शासन करण्या
बद्दलचे बिल प्रथम गेल्या सोमवारी वाचलें.
आत तेथील मानिस्त्रेडास तेंही चौकशी
करण्याचा अधिकार द्यावा व मोठा अप-
राध करणारांची चौकशी एरलंडांत न हो-
ता इंग्लंडांत व्हावी असा आशय होता.
यावर मि. पार्नेल हें आयलंडच्या स्थिती-
ची चौकशी करण्याकरिता हाऊस आफ
कामन्सच्या कमिटीने चौकशी करावी हा-
पून भाषण करणार होते ते त्यांनी तूर्त
तहकूब केलें. परंतु मि. विलन यांनी हे
बिल पास झालें तर आपण प्रमुख स्त्री
कारून पास हरकत करूं असे मोठ्या स्त्रे
घाने भाषण केलें.

— अफगाणीस्थानच्या आमिरानें दु-
राणी लोकांची नवीन पळटण तयार कर-
ण्याचा केलेला प्रयत्न फसला. व गिलझी
लोकांचा पुनः जमाव होत असल्याचे सम-
जते.

— गेल्यासाली पंजाब युनिव्हर्सिटी
च्या परिक्षांचे प्रश्न फुटल्यामुळे यंदा तसें
न होण्याविषयी विशेष काळजी घेतली हो-
ती, तथापि किंसेक प्रश्न बहेर फुटल्यामुळे
त्या परिक्षा पुन्हां घेतल्या जातील असें सि-
व्हिल व मिलटरी ग्याझेटरून समजते.

— मद्रासच्या गव्हर्नर साहेबानी गे-
ल्या सोमवारी टेकनिकल एजुकेशनच्या संव-
धानें पुढें लिहिल्याप्रमाणें भाषण केलें. इ-
लाख्यांतिल प्रत्येक मनुष्यानें विद्वान होणे
अशक्य होय व जरी मुलांस जितकी विद्या
येईल तितकी चांगलीच तरी जी मुलें वि-
द्या शिकून पुढें कारकुनाच्या किंवा अमल-
दारीच्या नोकऱ्या करतात त्याप्रमाणें व्य-
वहारत किंसेक उपयुक्त उद्योग धंदे आहे
त कीं ते शिकल्यानें मुलांस आपापून तार-
ण्यांत तसाच फायदा होतो. यास्तव उपाय-
माणें राजकारणी पुरुष व अधिकारी वेगळे
तयार करणे महत्वाचें आहे तसेच उद्योग
धंदे शिकवणे हें आपले वर्तव्य होय.

— बंगाल्यांत लहान मुलांस मद्य वि-
कण्याची बंदी शासनाचे समजते.

— बोडाइक येथें पोलिसचे रात्री ग-
स्तीस फिरणारे शिपायास मूलायटर नीं
घरून नेण्याचे समजते.

— मि. ग्लाडस्टन यांनीं आयलंडांतिल
अपराध्यास शासन करण्या विषयीच्या वि-
द्या संघानें असें भाषण केलें कीं हे बिल
पास झाल्यास आयलंडांत शांतता न होता
अस्थिरता मात्र अधिक व देल व तेथील
अपराधाची चौकशी इंग्लंडांत करणे हा-
णजे एरिश लोकांचा उपमर्द करणे होय.

— इंग्रज सरकारच्या लडकरांत २०१५
अंमलदार असल्याचे समजते.

— नाहामध्ये मि. डिकसन नांवाचा

एक इंजिनियर वानराच्या दंडानें मेल्याचें
समजते.

— स्पेनमध्ये राजकृती करण्याच्या
उद्देशानें एक कट शाला होता तो उघड-
कीस येऊन पुष्कळ लोक कैद करण्यांत
आले.

— मध्य हिंदुस्थानत ग्वालेर व इंदू-
र संस्थानच्या ठरस्थान अज्ञान वरेच दरबडे
पडतात असे समजते.

— बंगाल्यांत भवानीपूर व आसप स-
व्या प्रदेशांत महाभारतचा उपद्रव भयंकर
रीतीचा उदभवला असून पुष्कळ लोक मरत
आहेत असे समजते.

— रेभामाच्या व्यापारासंबंधानें सर्व ची-
कशीचें काम हिंदुस्थान सरकारनें बंगाल
सरकारवर सोपविलें.

सर. लालरजंग हे अतिशय आजारी
असल्यामुळे डाक्टरच्या सुचनेवरून सिलोन
पर्यंत नलपर्यटन करण्यास जाणार आहेत
तोपर्यंत याचे फनिष्ठ बंधु काम पाहणार
असें झणतात.

— जुविलीच्या उत्साह निमित्त ज्या
लोकांनी घरे अत्यंत शोभिवंत केली होती
यांचीं नावे सरकारनें विचारली आहेत अ-
सें डकनहेरडवरून समजते.

खानदेशचे अस्तिस्ट कलेक्टर यांस
बाघानें जलमी केल्यामुळे ते दुसरे दिवशीं
वारले असें समजते.

— गेल्या सालच्या तिसऱ्या तिमाहित
हिंदुस्थानत १६५ नवीन
आगगाडीचा रस्ता तयार झाल्याचे समजते.
सु० प०

डापरनेटर आफ पब्लिक इंस्ट्रक्शनचे
जागेवर सनदी नोकरांची नेमणूक होत अ-
से. आतां हिंदुस्थान सरकारचा विचार
निराळा असल्याचे समजते. यांनीं आपला
असा अभिप्राय दिला आहे, कीं या जागे
वर शाळाखात्यांतिल अनुभवशीर लोकांस
नेमणूक जावे. स्थानिक सरकारास असें कळ-
विलें आहे, कीं अशा प्रकारचे जागेवर ज्या
मनुष्याची नेमणूक व्हावयाची त्यास शाळा
खात्याचे तपासण्याचे वेगळे सर्व काम माही-
त असलें पाहिजे. आणली त्यांनीं असें द-
खविलें आहे, कीं एखादे स्थानिक सरकार
चे पदरी असा मनुष्य मिळण्याजोगा नसेल
तर शाळाखात्यांतिल दुसरे खात्यांतिल
मनुष्याची नेमणूक करण्यापूर्वी दुसरे इ-
लाख्यांतून शाळाखात्यांतिल इतम मिळवि-
ण्याची तजवीज करावी. हिंदुस्थानसरकार
चा हा विचार पारच स्तुत्य आहे असें हा
जण्यास काहीं हरकत नाही, शाळाखात्या-
ंतिल नांवाजलेल्या व अनुभवशीर लोकांस
हे एक प्रकारचे उत्तेजन मिळाल्यासारखे
आहे.

सन १८८७/८८ सालाचें जमाखर्चाचें
टपण प्रसिद्ध झालें. सन १८८५-८६
साली ७४४६४१९७ पौंड जमा असून
७७२६५९२३ पौंड खर्च झाला. १८-
८६ ८७ सालीं ७६०७६७०० पौंड ज-
मा होऊन ७६०७१२०० पौंड खर्च झाला.
ह्या सालचे जमाचा अदमास ७४४६-
०२०० असून ७७४४३५०० पौंड ख-
र्चाचा अदमास दाखविलेला आहे. झणजे
सरासरी १६७०० बाकी आहे. सैन्य वा-
ढविले कारणानें ३४४९८४ पौंड नास्त

खर्च दाखल केलेला आहे. ह्या दोनतीन
सालांचे आकड्यावरून जितकी जमा तित-
का खर्च असें झालेलें आहे. ह्या सालचे
जमेची रकम वरीच वाढलेली आहे, परंतु
खर्चाचीही मान जास्त झालेली आहे. ह्या स-
र्व हकीकतीवरून लोकांवर बसलेला इनकम
टॅक्स कायम राहून तो आतां कमी होण्या-
ची आशा विशेष घरातां येत नाही. या सा-
ली वाच खर्च कमी झाला, असें झणण्या-
स हरकत नाही. परंतु खर्चाचे मान वाढ-
विण्या शिवाय दुसरा इलाज नसल्यामुळे तो
रकम खर्चाचे भरतीस पडली. मिळून जो
दिवस येतो तो गेल्या दिवसास बरा
झणतो.

निजाम सरकारनें हैदराबाद येथें स्था-
पन केलेल्या वैद्यकीय शाळेत शिकणाऱ्या
सहा विद्यार्थीनीस २० रुपये प्रमाणें दरम-
हा स्फालरशिपा देण्याचें ठरलें आहे.

भयंकर कुटुंबघात—दक्षिण रशिपांत
पेलिसाबेट्ट्रेड नांवाच्या एका गांवीं एक
मोठा श्रीमान् गृहस्थ राहत होता. याचे
जवळ राज सच्चविनायक मंडळींतले दोघे
दंगखोर तरुण लोक चाकरीस राहिले हो-
ते. वरील गृहस्थजवळ आठलक्ष रूबल
रोखहोते. ते उपटण्याकरितां त्या घातकी
नोकरांनीं त्या गृहस्थास त्याचे बायकोस व-
याच्या आठ मुलांस आणि त्याचे इतर
आप्त स्वर्गियांस ठर मारून नंतर ती सर्व
निदगी लाविली. पुढें ते ओडेसा बंदरांत
जाऊन तेथून टर्कीला जाण्याकरितां निघ-
णार होते तो सास पकडलें. कोण हें घो-
रकर्म !

सदर्न मराठा रेल्वेची गाडी आन पा-
नेतो दिवसा एकवेळच सुटत होती. आतां
रात्रीची आणखी एक गाडी सुरू झाली
आहे. सकाळची गाडी पुण्याहून ८ वाजून
५ मिनिटांनीं निघून २ वाजून ५० मिनि-
टांनीं सातारारोड स्टेशनवर येईल. व रा-
त्रीची पुण्याहून ११ वाजून ५ मिनिटांनीं
निघून पहाटे ५ वाजून ४५ मिनिटांनीं
सातारारोड स्टेशनवर पोचेल. तसेच सा-
तारा रोड स्टेशनाहून दुपारी १२ वाजून
४० मिनिटांनीं गाडी निघून संध्याकाळीं
७ वाजून ५ मिनिटांनीं पुण्यास जाईल.
व रात्री सातारा रोड स्टेशनाहून ९ वाजून
३५ मिनिटांनीं निघून पहाटे ४ वाजून
पुण्यास पोचेल. या प्रमाणें येणाऱ्या जाणा-
ऱ्या दोन्ही गाड्यांच्या वेळा आहेत.

विचित्रसृष्टि—कलकत्यास एक ११
वर्षांचा मुलगा आला आहे. याचे डोळे,
मान, व छाती इतर मनुष्यां सारखी आ-
हे. पण पांयांचे तळवे उलटे असून सांस
आंगटे नाहींत. कासवाच्या मागल्या पाया
प्रमाणें याच्या मुख्यशरीरांतून दोन पाय
निघून गुढ्याच्या ठिकाणीं आले आहेत
व सांस आठ आठ बोटे आहेत असें
ईस्ट पत्रास एक बातमदार कळवितो.

ता० १२ ऐप्रिल पासून मुंबई सरकार
महाबळेश्वरास येणार.

पृथ्वीच्या पोटांतिल उष्णतेचा उपयो-
ग अमेरिकेतील युनायटेड स्टेट्स संस्था-
नांतिल फ्लोरिडा प्रांतांत सेंट आगस्टिन
शहरांत १२ इंच व्यासाची एक कारंज्या-
ची विहीर खोदण्यांत येणार आहे. ही

नेथ पर्यंत घर उपयोगी गरमपाणी लागे-
ल तेथपर्यंत खोल खणण्यांत येईल. सुपारे
६०० फूट खोलीवर गरम पाणी लागेल
असे अनुमान आहे. अशा रीतीनें हंगारी
प्रांतांत पृथ्वीच्या पोटांतिल गरम पाणी
काढून त्याचा घरनामास उपयोग करीत
असतात सर्व पृथ्वीतील भागा पेशां येथील
कारंज्याच्या विहीरी फार खोल खणण्यांत
येतात आणि ते गरमपाणी मोठ मोठ्या
हमाम खाण्या कडे (सान गृहांकडे) व
इतर कामांकडे दिले जाते. या विहीरिंतून
१५८ अंश उष्णतेचे पाणी १,७००००
ग्यालन दररोज काढण्यांत येते फ्रान्सांत
१८०९ फूट खोलीची एक विहीर आहे.
तीतून रोज ५ लक्ष ग्यालन ऊनपाणी
काढतात. सु०सु०

खंवापतचे दिवाण मि० शामराव लाड-
यांच्या किर्पादीवरून खेदा येथील कलेक्टर
मि० बुइलसन यांची चौकशी होऊन तीत
ते दोघी ठरले हे बाचकांस कळलेंच आहे.
हल्लीं असे कळतें नां खेडा जिऱ्यांतिल सुमारे
२००० लोकांनीं मि० बुइलसन यांच्या
तर्फेनें सरकारास नुकताच एक अर्ज केला
असून यांत मि० बुइलसन यांस आपण
पुष्कळ दिवसांपासून ओळखतो, व ते न्या-
यी निःपक्षपाती आणि चांगल्या मनाचे
कामगार असल्याबद्दल आपल्यांस अनुभव
आहे असें झटलें आहे. मि० बुइलसन या-
च्या खासगी वर्तणुकीच्या संबधानें हे अर्ज-
दार असें झणतात कीं, यांच्यावर मि०
शामराव यांनीं जो आरोप आणला आहे
तशा प्रकारची त्याची वर्तणूक असल्याचें
आपण पूर्वी कधीही ऐकिलें नाहीं. अश-
मोठ्या आणि योग्य कामगारा बर आण
लेल्या आरोपाची कमिशनानें ज्या रीतीनें
चौकशी करावयास पाहिजे त्या रीतीनें ये-
ली नाहीं; आणि अखेर याच्या रिपोर्ट-
माणें सरकारचा ठराव झाला; हा काय
झाला. सरकारनें या प्रकरणाची चौकशी
कमिशन मार्फत उघड रीतीनें न करितां
नर गुप्त रीतीनें केली असती, किंवा जून
आणि जूरी यांच्याकडून ही चौकशी झाली
असती किंवा निदान उइलसनप्रमाणें शाम-
रावासही चौकशी होईपर्यंत सार्विड ठेवले
असतें तर हल्लींसारखा परिणाम कदाचित
झाली नसता असे अर्जदारांचे म्हणणे आहे
आणि यांनीं शेवटीं सरकारास अशी निं-
ती केली आहे कीं, सरकारनें आपल्या
ठरावाचा फिस्त चांगल्या विचार करावा
व मि. उइलसन यांच्यावर आणलेल्या आ-
रोपाच्या खरेपणाबद्दल जो जव दस्त संशय
आहे त्याचा फायदा मि. उइलसन यांस
दावा. सदर अर्जाची प्रकार पाहून फार
आश्चर्य वाटते. कमिशनपुढें उघड चौकशी
त लेली व तीही पुराव्यानें ज्या गोष्टी जा-
बोद झाल्या, त्या तशा नाहींत झणून इत-
रांनीं आतां प्रतिपादन करणे हें काय यत्न
म आहे समजत नाहीं. क०

हें पत्र अकोला येथें कै० बा०
खेडराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडस-
माचार " छापलान्यात मारायण खेडराव
फडके यांनीं छ० प्र० केले.

ऐक्यभाव व उद्देशाधारणता हे दोन दोष रा गितले. आतां हे ऐक्य आणि ही असाधारणता आणि आणण्याकरितां प्रथम आमच्या मंडळीच्या आंगी जे कधी व्यक्तिदोष आ हेत ते दूर झाले पाहिजेत. हे दोष दूर झाल्याशिवाय देशातील इतर समाजांशी ऐक्य करू नये तर त्यापासून इष्ट हेतू पूर्ण पूर्ण साध्य होणार नाहीत. कोणत्याही समाजाच्या मनात एखादी गोष्ट करणे आल्यास ती गोष्ट सिद्धीस नेण्याकरितां त्या समाजांतील सर्व व्यक्तींचे नुसते ऐक्य झाले पाहिजे इतकेंच नाही; तर सा सर्व व्यक्तींपैकी मध्येकाने शास्त्रिलेला हेतू शोधतास नेण्याकरितां अगदी मनोभावाने व उत्साहाने परिश्रम केले पाहिजेत. समाजाचे किंवा समाच प्रकारच्या कोणत्याही सार्वजनिक मंडळीचे काम म्हटले म्हणजे केवळ स्वतःचकनशा किंवा विशेष अशा यंत्रासारखे नाही. अशा यंत्राला प्रथम एकदां गति दिली म्हणजे त्याचे काम आपल्यात पाहिजे तितक्यावेळ आवावाप आरंभ असते. पुनः पुनः झाला असून बाबे आगत नाही. मंडळीचे या प्रमाणे नाही. वर सांगितलेल्या यंत्राप्रमाणे एखाद्या कामाला सुरवात करण्यासाठीं या नाही प्रथम गति द्यावी लागते खरी; परंतु ही गति दिल्यावरही तीच गति आपला हेतू सिद्धांत कार्यात कायम रहावी या करितां, नाकेच्या यंत्राच्या असा कमी आरंभ किंवा पुढे करावा लागतो त्या प्रमाणेच आपल्या मेहनतीचा व आश्रयाचा पुरवठा करावा लागतो. हा पुरवठा न राहिला नाही तर प्रथम एकदां दिलेली गति कमीकमी होत जाऊन शेवटीं अगदी बंद होत व सर्व यंत्र अगदी अकनचकन शून्य होऊन जाते. याकरितां आमच्या लोकांनी प्रथम ही गोष्ट ध्यानांत ठेविली पाहिजे कीं नुसता मंडळीचा स्थापन करून त्या फडून प्रथम काही दिवस देशाद्वितीयसंबंधी काही कामे करविण्यास आरंभ केला जाणे त्याचे कर्तव्य कर्म संपूर्ण असे नाही. तीं कामे आपल्या इच्छे प्रमाणे शिबडाला अर्पण करी मेहनत करणे किंवा त्या समाजाचा ओ आश्रय देणे जरूर आहे ती दिला पाहिजे. हल्लीं आपल्या देशात ज्या नवीन नवीन मंडळी स्थापन होत आहेत अतः बहुधा असा प्रकार आढळून येतो कीं मंडळी नोंपत नवीन आहे ही पर्यंत काही दिवस तांतील पुढारी व इतर लोक आंगमाडून काम केव्हा सारखे दाखविताने तिच्या पासून लोकांना जेणे करून हीत होईल अशीं कार्ये करण्यास शकतात ही. परंतु ही मेहनत व हा उत्साह फार दिवस टिकत नाही हीच मोठी दुःखाची गोष्ट आहे. याचा परिणाम काय होतो हे सांगणे नकोच. थोड्याच दिवसांत या मंडळीच्या आंगची शक्ति कमी कमी होत जाऊन तिचे शरीर अगदीं क्षुब्ध आणि निर्भ्रवहोते व शेवटीं कधी कधी प्राणोत्क्रमण हीं होत. अशीं उदाहरणे आमच्या डोळ्या देखत शकतां झाली आहेत व हल्लीं होतही आहेत, तेव्हा आमच्या लोकांच्या मनात असल्या मंडळी स्थापना पासून खरोखरच देशा हे हीत - - - - -

दोष जो ठिकठिकाणी आढळून येतो तो दूर करावा. एखादी मंडळी स्थापन करून नंतर तिच्या संस्थापका सर्व कामांत आंग माडून व मनापासून मेहनत नकरितां केवळ दुःखावर हवाल देऊन उंटा वळून कोठ्या हाताने बांधणे हे मंडळी मुर्खीच स्थापन करण्याचे तर इतर देशस्थ लोकां आर्विच्या स्वातंत्र्यामिद्वारे शून्य किंवा निरर्थक इतकेंच अर्थाल, परंतु मंडळीचा स्थापन करून कांता उदय आणि लय आपल्या हातून न राखेवय होऊ लागला किंवा अनेक पाषेण योग्य वेळीं झाल्या कारणाने सा शक्तिहीन होत गेलेल्या तर तेच लोक "तुम्ही आरंभ झाला, तुमच्या आंगात हिंमत नाही, दीर्घमयत्व नाही व पाणी नाही. तुम्हाला कोणतेही काम ऊसादाने व मेहनतीने करिता येत नाही" इत्यादि दोष आपल्या माथ्यावर घालतात एवढ्या सार्थी व्याख्या आंगात या प्रमाणे आंग माडून मेहनत करण्याची हिंमत नसेल अने अशा मंडळीच्या मानगडातच पडूनचे हे वरें असे आडला वाटते. आणखी किंवेक ठिकाणी असे आढळून येते कीं समाजास बेशक्ये हिता संबधाने एखाद्या कामाचा विचार चालला असता मंडळीचा आपसांत मतभेद होऊन हातांत घेतलेले काम एकिकडे च रहाते. आपआपला पक्ष सिद्ध करून दाखविण्याकरितां मंडळीचे आपसांतच वा युद्ध सुरू होते. हे वाग्युद्ध कधीकधी तर इतक्या निकरावर जाते कीं हातांत घेतलेले काम बाजूसच राहून सार्वजनिक गोष्टीं अन्वीवर येतात व असे होतां होतां शेवटीं परस्पर वैमनश्च वाढत जाऊन या मंडळीच्याही लय कोण्याची पाळी येते. ही गोष्ट अगोदर टाळली पाहिजे. नाकशाक्ति मनुष्याच्या आंगी असते हे मोठे भूखण आहे खरे. परंतु सा हाती पासून इतरांना हितकारक अशा गोष्टी कर होतिल तर तिची खरी योग्यता, सभेत उभे राहून नुसते मड मड बोलत सुटले तर त्याचा काही उपयोग होत नाही. नाकशाक्तिपासून फायदे होण्याचा शिकता संभव आहे सा पेसां तोट होण्याचा संभव अशा ठिकाणी विशेष आहे. याकरितां तिचा आंगर करून जे करणे ते विचाराने केले पाहिजे. सारांश हिंदुस्थानच्या लोकांना सार्वजनिक मंडळीपासून हीत व्हावे असे जर वाटत असेल तर त्या मंडळीतल प्रत्येक व्यक्तीने जे जे सार्वजनिकहिताचे काम निघेते ते ते पार पाडण्याकरितां आंग मेहनत करून उत्साहाने व मनापासून परिश्रम केले पाहिजेत. आंगी असलेला अपमत्तत्वपणा सोडिला पाहिजे. आपल्या इतर बंधूंचे हीत जेच आपले असा मनाचा समन प्रथम केला पाहिजे व प्रसंग विशेषी स्वसुख निरभिलाप बुद्धीने स्वतःच्या पदराला ही खार लागण्याचा प्रसंग आला तर तो सोसला पाहिजे. अशा रीतीने प्रत्येक मंडळीतील व्यक्ती जर वाग्यु लागल्या तर त्यामंडळीपासून लोकांचे हीत शाखावाचून कधी रक्षार नाही.

(पुढे चालू.)

आमच्या तारीख ३ रोजच्या अंकातील " आमच्या राजमकरणी व सार्वजनिक मंडळीचा " या विषया वरील निबंधा संबंधाने तारीख ९ च्या वैदर्भात एक पत्र प्रसिद्ध झाले आहे. या पत्रात लेखकाने आमच्या वर विसंगतेचे व असमतेचे आरोप आणिले आहेत. पत्र कार्याच्या मनात आल्या ही या विषयावर काही लिहावयाचे आहे या करितां आंचे सर्व लक्षणें पूर्ण झाले झणजे आहला आमच्या संबधाने काय झणावयाचे ते आम्ही झणूं. तोपर्यंत इतकेंच सांगून ठेवितो कीं या पत्राच्या लेखकाचा आमच्या लेखा संबधाने अगदी गैर समन झालेला दिसतो. आमच्या लेखाचा खरा रोल झाला मुर्खीच दिसून गेला नाही. आपले लोक, आपल्या मंडळीचा व आपले सरकार यांना केवळ दोष द्यावा असा आमच्या मुर्खीच उद्देश नव्हता व नाही. आमचे काम फक्त उपदेश करायचाच आहे. ही गोष्ट या गुहस्थाने लक्ष्यात आणिली असती तर साचा असा गैर समन झाला गसता. असो. सध्यां नास्त लिहिण्याचे काही कारण नाही. आम्ही झणतो यार्थी सविस्तर कारणें योग्य वेळीं कळतलिच.

तालुका बर्दिच्या नियमाचा मसुदा एकदाचा बाहेर आला. आलीशान रेसिडेन्ट साहेबांनी या मसुद्याची एक एक प्रत सर्वत्र प्रसिद्ध केली आहे. या नियमाचा क्षेत्राला निकाल तारीख १ मे ला होणार व या नियमासंबंधाने उपाना उपाना काही दोष दाखविण्याचे असतील अगार सूचना करावयाच्या असतील अनी सा तारीख १ मे च्या अंत रेसिडेन्ट साहेबांकडे पाठवून द्यावा असा हुकूम फर्माविला आहे. यागोष्टी संबधाने सर्वत्र मोठे अमत्कारिक दिसते आहे. एकतर हे नियम केव्हाच लागू व्हावयाचे ते आजपर्यंत कुजत पडून एकदाच बाहेर आले. बरे बाहेर आले ते तरी घेव्हावर नसूनच. तारीख १ एप्रिल रोजी नियम रेसिडेन्सी आरडरच्या सन्निधित्वात प्रसिद्ध होतात व आम्हाला मिळतात १९ वीला. पाला काय झणार्थे. बरे इतके उशीर जे येऊन त्यांचा विचार करण्याला अज काय तरी. छे. तोही नाही. तारीख १ ला झुजे त्यांचा अखेरचा निकाल होणार. आतां या १९ दिवसांत लोकांनी आचर विचार करावा काय आणि सूचना कराव्या काय आमच्या सरकारच्या एवढी धाई का पडली आहे समजत नाही. इतके दिवस कुजत पडलेले होते तसेच आणखी महिनाभर का पडेना. आम्हाला वाटते आलीशान साहेबांनी या गोष्टीचा विचार करून ही मुदत थोडीशी वाटवाची म्हणजे बरे पडेल. अहो. या निषया संबधाने आमचे विचार आम्ही पुढील अंकी देजं.

The Verar Samachar
 MONDAY APRIL 18 1887
 FINANCIAL CONDITION OF THE AMRAOTI MUNICIPALITY AND THE TOLL-TAX.
 A sub-committee has been ap-

pointed to consider and suggest some means by which the revenue of the Municipality would be brought up to the level of the financial needs that are growing every year. The question of finance is always a very important one to corporate bodies as to individuals, and it is but meet that the subject of income and expenditure should be deliberately considered by a body like the Amraoti Municipal Committee. It may be asked what particular reason there was just as this moment for the Amraoti Municipality to consider about its finances; why was no question of this kind ever raised before. There is a reason which must always exist in a place like Amraoti where increased commercial prosperity requires increased convenience or in other words increased expense. In a town of nearly 30,000 souls a scheme of drainage is a necessity beyond doubt, roads have to be improved and enlarged; water pipes already laid have necessarily entailed an additional burden on the Municipal revenues. All this means increased expenditure and to meet this increase a reduction in the present heads of expenditure or additional taxation are the only alternatives. The estimated income for the current year is in round numbers Rs 41000 and the estimated expenditure Rs. 59000; thus leaving a clear deficit of 18000 rupees. The Municipality holds at its credit in the Bank of Bombay Rs. 16000 and odd; so that the utmost it could afford to spend during the current year would be 41000 plus 16000 or nearly 57000 Rs. Thus even if the whole balance in hand is spent there would still be a lack of 2000 and more. This is a dangerous condition of finances and it was very wise of the Committee to appoint a Sub-Committee of their body to consider the subject in a comprehensive spirit. The look out, however, into this state of financial depression, has been the result, it is wonderful to say, only of an accident? There was a large item of 7400 on the income side of the budget, which was expected from the toll-tax; by an incautious and almost reckless stroke of policy the Committee abolished this tax without making any the least provision against the failure to be caused on account of the abolition of the tax and this it was that opened the eyes of the Municipality to the true condition of their finances. The abolition proved so far beneficial to the Committee that it brought before the Committee their income and expenditure and set them a-thinking about it in right earnest. Much is now known regarding the causes that led to the abolition of the tax. The grounds on which the abolition was recommended or pressed was rather peculiar. It was said the toll was very like a transit tax and as such was against the spirit of the standing orders of the Government of India against the levy of such taxes. The argument has all the speciousness of such objections; but a little reflection will discover the frivolity of the argument about the tax being a transit tax. In the first place the toll tax has been standing for so many years, has been so meekly born and so little felt that those who attempt to impeach its existence on the grounds of its injustice must make out a very

clear case indeed in favour of its abolition. Apart from this consideration however does the tax really act as a transit tax when it is charged on carts passing over Municipal roads at Amraoti to places beyond. It is admitted that the cotton Market cess and the grain market cess on carts that unload in Amraoti is not a transit tax but is taken for a certain amount of convenience which the cart men receive in the town; and the question is about the carts merely passing over the municipal roads on their way to places beyond Amraoti. Now does the tax act as a transit duty on these latter carts and is it so unjust as it is shewn to be? The principle of free trade is that trade should not be hampered by unnecessary taxes on goods while they are in transit; so that they may not form a charge on the goods and make them dearer. Has any body ever found that the toll-tax does really impede trade and makes goods dearer by so much? or in other words would the goods be cheaper by so much if the tax were not levied from the carts merely passing over the Municipal roads? No body ever thought of it. The villagers pay it from their pocket and do not as a matter of fact make it a charge on their goods. And again do not these carts, heavily laden as they are, furrow the roads and make constant repairs necessary. If, as cannot be denied, they pester the roads very much, is it not only just that they should pay for what they use and spoil? The road toll is in existence in the Bombay Presidency and no body thought it ever acted as a transit tax.

The Committee have thrown away this tax, without giving due thought to the matter. They find it now very difficult to fill up the gap and are in a fix what to do. If reduced expenditure is not practicable, as we believe, the Committee will do well to revise their decision in the matter of this toll tax a tax which stood so long without a murmur and was so little felt.

We are given to understand that a scheme for introducing Octroi is under contemplation of the Committee. Much can be said for that mode of indirect taxation, on both sides; but certainly it will be for the Committee to see if any such innovation in the mode of taxation is really expedient and desirable. Are the old taxes to be brushed off at a stroke and new ones placed instead. We shall treat separately for having no octroi in Amraoti; but in the meantime we would suggest to the Municipality that experience was in favour of the old toll tax, and any innovation ought to be avoided if possible, unless of course there was the clearest necessity for it.

The case in which a European Military officer Captain Plumer was charged for assault by a native Darji of the Ellichpur Cantonment, came off for trial before Colonel Meckenzie, our popular Deputy Commissioner. The Court recorded the statement of the complainant and the evidence of Mr. Hendricks (Military apothecary) and other native witnesses on his behalf. The Magistrate found the accused guilty of the charge and ordered him to pay a fine of Rs. 5. The Magistrate showed great patience during the trial. We must praise Colonel Meckenzie for the justice done to the

poor native complainant.

(Continued from our last issue.)

Religion.

The subject of religion is difficult and delicate ground, and must be but sparingly remarked upon. It would, however be an error to omit it altogether from our consideration. Each must, of course, be guided by his own convictions. In this department exact knowledge is not attainable so as to find universal acceptance. Hence a generous toleration and brotherly feeling to all great duties. Religion being viewed as subservient to morality some religion is better than none. Where certainty is difficult, but error is easy, I would admit light from all quarters; light from the creation generally; light from human reason, from human instinct, and from human conscience, enlightened by knowledge; light from the opinions and beliefs of the best men of all climes and ages; light from the requirements of human society; and light from considerations of what may be probable or safe and solacing.

Patriot and Politician.

Many educated persons wish to be either or both. The wish is natural, strong and almost intuitive. And I venture to say that it is useful and honorable. None need regret it; all may rejoice at it. If educated men are not to be patriots and politicians, who else can be? The preservation of all the good which India at present happily enjoys, and its future advancement depend upon her patriots and politicians. This is the class which, of all the vast and varied population of India, is most capable of understanding, appreciating and using the magnificent opportunity which England affords us of learning all that ought to be learnt by progressive communities. England has spread before us the vast stores of knowledge accumulated during many centuries of hard and honest investigation. Let us diligently appropriate these stores. To shut our eyes to them would be worse than intellectual folly; it would be an intellectual sin. Useful knowledge of all kinds must be acquired and assimilated; and political knowledge certainly is not the least important part of it.

Past political condition.

It is sometimes asserted in a reckless spirit that the old political condition of India was better than the present. I trust you will not accept such an assertion. Ancient ideals of Government have come down to us in prose and poetry. If the best of those ideals were restored to us in all its integrity India would loudly protest against it. Coming to more recent times, I do not think India would tolerate any Government as it was in pre-British times. The truth must be frankly and gratefully admitted that the British Government of India is incomparably the best Government we have ever had. It is the strongest and the most righteous and the best suited to India's divers populations and divers interests. It is the most capable of self-maintenance, of self-renovation and self-adjustment, in reference to the progressive advancement of the subject-races.

(To be continued.)

वऱ्हाड.

इतमानः—या भाठवऱ्हात रुणतये मान फारच वादले आहे. मधून मधून अशे येऊन इवा कुंद होते दर्याचा आजार बरा च आहे व आ मुळे बऱ्याच रुढाने मुळाना यम सदनीं जाई लागले.

मि० हेबर अ० क० खासगाव यांत निजाम सरकारने १८०० रुपये पगाराची लागण दिव्या वरून ते आ सस्यानांत रवाना झाले.

कर्मल फिट्झरुड डे० क० एवतमाळ हे येथे येऊन आपले रवदेशी जाण्या करिता रवाना झाले. तूर्त हे फर्बोर गेले आहेत परंतु पुढे लागलीच पेंशन घेण्याचा विचार आहे.

मि० ओबर्ड एम् ए सी. स यांनी बुलढाणे येथील डे० क० चे जागेचा व्या. न घेतला व कर्मल घासतून यास अकोले येथे ज्युडिशियल असिस्टंट नेमिले. असे कळते.

गे० कर्मल ट्राई डे० क० सा० झांची स्वारी उन्हाळ्या निमित्त शैलशिलरी (नरनाला) येथे गेली आहे. मि० बंधूजी जनार्दन ए० अ० क० हे तीन महिन्यांचे रजेवर गेल्या मुळे त्यांचे जागी हिरानादेश कमिशनरचे व्हाक आफू कोर्ट मि० वासुदे व पितोळकर यांस व त्यांचे जागी मि. सेल इरमार्ड यांस व त्यांचे एवतमाळ येथील व्हाक आफू कोर्टचे जागी तेथील इंग्रजी भाषीतील सेकंड व्हाक मि० नारायणराव त्रेड यांस आर्किटग नेमिले.

केळापूर येथील तहसिलदार मि० अबदूल अजाज यांनी गेल्या पहिले तारखे पासून पेंशन घेतले

मि० बापूजी भिकाजी एलिचपूर येथील डे० क० चे हेडक्वार्टर यांनी तीन महिन्यांची रजा घेतल्या वरून त्यांचे जागी मि० यॉद यांस आर्किटग नेमिले.

प्रसिद्ध तंत्रशास्त्रज्ञ यांनी विल्लल इत्या इत्या खालच्या बाजूत विल्लली नांवाचे लहानसे खेडे आहे ते लुटल्याचे समजते.

शौचनीय मृत्युः—आग्ऱ्हात लिहिण्यात दुःख वाटते की मलकापूर येथील प्रसिद्ध सभासित सावकार बाळुसा सावजी यांचे वीडळ चिरंजिव व्यंकट बापू यांचा मृत्यु फारच चमत्कारिक रीतीने झाला. व्यंकट बापू हे आपले खाजगी दिवाणखाण्यात आतकडेस एक गोसावी आला व असे सांगू लागला की मजपाशी मोने तयार करण्याची काही किमिष्ठा आहे य एकांत स्थळांत याल तर मी तुम्हांस सोने तयार वरून दाखवितो त्यावरून विचाराव्या व्यंकटसा यांना दिवाण खान्याचे सर्व दरवाने व लिडवऱ्या बंद केल्या व आपण व गोसावी असे दोघेच तेथे राहिले. इकडे या पमाणे स्थिती होती इतक्यांत सदरू वर लिहिलेले गोसाव्याचा चेऱ्या एकदम बाळुसा सावजी यांचे दुकानची माडी चटून गेली व सांगू लागला की तुमचे चिरंजिवाने माशी गुरू कोठे कित्यावून नेला आहे. तो मला खबर आणून द्या नाही तर तुमचे उतरऱ्हात मी आपले प्राण बळी पाडतो या वरून सावजी अगदीच घाबळून गेले व मुळ्याचा

शोध करू लागले. आपले मुलाचे दिवाण खान्या कडे येऊन पहातात तो सर्व दरवाने बंद केले आहेत शेवटी गवची फोडून मंडळी आत घुसली तो बंदप द्रावक भयंकर देखावा त्याचे नजरेस पडला. व्यंकटसा हे गत प्राण होऊन पडलेले आहे. त व त्याचे आंगावर गोसावीही पडलेला आहे परंतु गोसाव्याचे जिवांत घोडी धुग धुगी मात्र होती. आस डाकटरचे ऑसिक्टलकडे नेतांना मार्गातच त्याचे प्राणोत्क्रमण झाले. गोसावी मजकूर याजपाशी २० २५ तोळे सोनेही सापडले आहे. गुरूषा चेला यास पोलिसांनी अटकते ठेविले आहे व तपास फार जारीने सुरू आहे. अशा प्रकारचे भयंकर रीतीने पुत्राचा मृत्यु शक्यामुळे शेट बाळुसा यांवर दुःखाचा पर्व त कोसळला आहे, व त्यांचे हे दुःख पाहून बहुतेक सर्व बुलढाणे गिऱ्यातील लोकांस फारच वाईत व हळहळ वाटत आहे आतां सावजी यांचे मित्रमंडळीने त्यांचे दुःख कमी करवेल तितके केले पाहिजे. कारण ईश्वर सत्तेपुढे कोणाचा उपाय नाही.

नाटकः- संगीत गुणोत्कर्ष नाटककार मंडळी या भाठवऱ्हात येथे आली व खेळासही सुरवात झाली गेले शानवारी संगीत माळती माधव नाटकाचा प्रयोग त्यांनी करून दाखविला नाटकात टापटीप व्यवस्था याची बरीच उणीव असल्यामुळे नाटकास जितकी शोभा अवश्य होती ति तकी नव्हती. पहिला विष्कंभक नीट व ठळा गार्ही. मकरंद याचे गंगी घोडे चा पश्य व तरतरी असल्यामुळे त्याचा आनान जरी अंमळ धोगरा होता तरी फारशी उणीव दिसून आली नाही. माधव या पात्राचे गंगी गायन शैली बरीच आहे परंतु नव्ये मध्ये गवऱ्याचे एटीवर जाऊन आलाच विशेष घेत असे परंतु हे आलाप अशा प्रकारचे संगीत नाटकात आनंद दापक वाटत नाही. हे पात्र प्रमुख पात्रांपैकी एक असल्यामुळे त्याचे गंगी तरतरी, चपळता, व हावभाव हे गुण अवश्य पाहिजे होते परंतु त्यांचा आभावच दिसला. गीत या पात्रांने सुधारणा केली तर हे पात्र आपला भाग निःसंशय वर्णनीय करील. भगवती कामंदकी व राक्षसीकपोळकुंडला यांनी आपआपली कामे फार वर्णनीय केली. दासी लवंगिका हिने आपला भाग साधारण बरा केला. मुख्य पात्र माळती हे आपले काम प्रशंसनीय करील अशी पुष्कळांस आशा होती परंतु व्यर्थ. या पात्राचे गंगी कोमळता व विनयता हे गुण जरी होते तथापि हावभाव व गाण्याचे अंग कमी असल्यामुळे काम फार फिके पडले. असो नाटककारांचा हा पहिलाच खेळ होता त्याची सामानसुमानाची व्यवस्था बरोबर न लागल्यामुळे व खेळाचे सामान अगदी वेळेवर येऊन पोडकल्यामुळे याची बरीच धांदल उडाली होती तथापि एकंदर मानाने पाहिले असता खेळ साधारण बरा झाला येत्या शानवारी ही मंडळी संगीत इंद्रसभेचा खेळ मराठी भाषेत करून दाखविणार आहे.

इतमानसार.

इंग्लंडामध्ये जुबिली महोत्सवाप्रसिद्धी कशी तयारी असली पाहिजे याचा विचार करण्याकरिता ठिकठिकाणी सभा भरत आहेत आपोकी किमेक सभामध्ये अशा प्रकारची महोत्सव करण्याचा काही अवश्य कता नाही असे उद्धार निघावे ही मोठी दुःखाची गोष्ट होय. वेस्त प्रांतातील ज्ञान-ली नामक शहरामध्ये एका प्रसिद्ध सभेमध्ये महाराणी साहेबांच्या नावाने अशा प्रकारचा महोत्सव करण्याचे काही कारण नाही असा ठराव बहुमताने प्रसार झाल्याचे समजते. या देशामध्ये कोठे असा प्रकार घडून आला असता तर राजद्रोहाचो मो-ठीच ओरड झाली असती. हिंदुस्थानामध्ये कोठे असा प्रकार होऊन पुढे काय होते हा अनुभव पाहण्याची वेळ आली नाही ही मोठ्या आनंदाची गोष्ट समजावयाची.

एक साठहजार रुपये किंमतीचा हत्ती तीन हजारांच्या हाद्या सह पाश्याच्या हा हास देण्याचा निश्चय झाला. या प्रमाणे हत्ती मुंबईस आला होता. तो येथून बुधा यरला पाठाविण्यांत आला. तारवावर चढ ताना बरीच गडबड झाली केली.

एक फ्रेंच गणीती असे हणतो की पुष्कळ मेल बॉड एक खडा खणाचा हण जे आपले पाया खाली काय चालले आहे ते आपणास ताबडतोब कळेल. शिवाय पृ-थ्वीच्या अति असलेल्या उष्णतेचाही उप योग करून घेता येईल.

— कोलंड व पोलाड बाहेर पाठावि-ण्याचे संदर्भाने मी बंधू होते ते सर्व चिनी सरकाराने काढून टाकले असे समजते.

— इंग्लंडामध्ये हल्ली पिठाच्या गिर-ण्या बंद होण्याची वेळ आली आहे. अमे-रिकेहून इतके काही पीठ येत असते की आ देशाची बरोबरी करिताना इंग्लंडचे हात धकले. ज्याच्या योगाने इंग्लंड बाटले आप्याच पावाने इंग्लंडचा चूर न होवो हणजे झाले.

— न्यूयॉर्क येथील पोलिस खात्यात फा-रुष उत्तम व्यवस्था आहे असे कळते. सं-व्याकाळी एक शिपाई साडे साहा बाजता कामावरून परत गेला. तो रात्री ११ वा-जता गैरवर्तनामुळे पकडला गेला, व आ-रात्री बाजता एक बाजता गैरवर्तनातून पा-काढून टाकले. ने० अ००

खंवायतच्या खटल्याची चौकशी होत असता मि. शामराव लाड यांनी असे एक वाक्य झटले की, "मी दाक्षिणी ब्राह्मणा प्रमाणे आपल्या मुलीवाळी साहेबाकडे पाठ विणारा मनुष्य नव्हे." मि. शामराव या-चे हे वाक्य याच आठवड्यांत एक ठिका-णी आमच्या वाचण्यात आले व आणी-ते वाक्य कशाही रागाच्या सपाच्यात उ-च्यारले असले तरी जे पाणी नाहीत अ-शा दक्षिणी ब्राह्मणास ते सहन होण्यासारखे नाही; म्हणून मि. शामराव यास आम्ही असे सांगतो की, आणी आपले ते वाक्य परत घेऊन दक्षिणी ब्राह्मणाची माफी मा-गाची नाहीतर आचे प्रायश्चित्त आस भोगा-वे लागेल.

राष्ट्राच्या बचावाकरता यत्न करणे हे इंग्लंड व इंग्लंडच्या ताब्यातील वसाहती या सर्वांचे मिळून काम आहे असे विलास

तवे मुख्यप्रधान लार्ड सालिसबरी यांनी ता. ४ रोजी एक ठिकाणी बोलून दाख-विले. आचे हे म्हणणे आम्हास अगदी प-संत आहे व आवडत आम्ही आचे आभार ही मानतो पण आप्याचबरोबर राष्ट्राचे हितही इंग्लंड व इंग्लंडच्या ताब्यातील व-साहती या सर्वांस सारखे दिले जाईल असे ही सांगो सांगणे अवश्य होते, आणी त्यांनी ते सांगून त्याप्रमाणे आपली कृतीही दाखविणी असती म्हणजे मात्र त्यांची स्तु-तीपात्रता कायम राहिली असती त्याणी आवेळी तसे न सांगता पाहिले वाक्य मात्र उच्चार्थे वावरून खानेकु हं और लडणे कु मेरा भारी या म्हणी प्रमाणे त्यांची स्थि-ती दिसते. इंग्लंडच्या ताब्यात ज्या किमे-क लहान मोठ्या वसाहती आहेत या सर्व इंग्लंडच्या बरोबरनेच हितास व अनहिता-स भागिनदार आहेत असे जर आचे वर्तन असते तर आज जो ऐलंडचा दलेडा सुरू आहे तो मुळीच नसता आणी कायद्यास-रूप्या महा पावित्र लेखांतही काळ्या गो-प्या चा जो फरक ठेवला आहे तो मुळीच रा-हिला नसता. अफगाणची कडाई जर र-ष्ट्राकरता होती तर तिचा सर्व खर्च एक-च्या हिंदुस्थानावर कधीही पडला नसता. तसेच इंग्लंड व हिंदुस्थान मिळून जर एक राष्ट्र आहे तर या उभयतांच्या दरम्यान होणाऱ्या व्यापारावर ज्या अनेक प्रकारे हिंदुस्थानास नुकसानकारक अशा अडचणी घातलेल्या आहेत आचे ही कारण नव्हते. इंग्लंड व हिंदुस्थान मिळून जर एक कुटुंबे आहे तर आकुटुंबाचा पुढारी जी पार्लमेन्ट तीत इंग्लंडचे प्रतिनिधी ज्या प्रमाणाने आ-हेत त्याप्रमाणे हिंदुस्थानचे प्रतिनिधीही असते हिंदुस्थानचा एकही प्रतिनिधी नाही असे कधीच झाले नसते, उभयतांचे मिळून जर कुटुंब आहे तर काळ्यास रोज एक आणा नस व गोण्यास रोज एक रुपया त-री पाहिजे असा फरक कसा झाला असता इत्यादि प्रकार पाहिले म्हणजे लार्ड सालिस-बरी यांच्या या वाक्याचा अर्थ तुम्ही आ-म्ही एक व कंठाळीस मेल यासारखा अथ-वा आमचे ते आमचे व तुमचे ते आमच्या-वापाचे यासारखा ठरतो व त्याकरता वसाह-तीत पसंत होण्यासारखा नाही.

पायोनियर म्हणतो की, अफगाणिस्था-नातून आलेली बातमी अमिराने विचार-करण्यासारखी आहे इतकेच नसून हिंदु-स्थानसरकारानेही विचार करण्यासारखी आहे. गिलचे लोकांची गडबड अजून सुरू झाली नाही, पण आचा नमाव होऊ-लागला आहे. अमिराने जरी हिंदुस्थान सरकाराकडे मदतीचे व सन्ध्याचे मागणे-केले आहे तरी आने आपली तयारी चा-लविली असून तो काबुलास फौज नमा-करीत आहे आणि आ गिलचे लोकांस आपण शासन करू शकू अशी अमीरास उमेद आहे. लोकांत अशी बोलवा आहे. की, या गिलचे लोकांच्या दांडगा व्या-पासून अमिराच्या अधिकारास काही हर-कत येण्याचा संभव नाही, कारण गिलचे लोक जरी चांगले शूर आहेत तरी आंच्या-पायी चांगली हत्यारे नसून आप्यांत चांग-ले शहाणे व वजनदार असे पुढारीही ना-हेत आणि आंच्या पाशी पैशाचा ही पुर-वठा नाही

मि. गार्डेन नावाच्या एका मनुष्यावर खोटा कागद करून पैसे आप्याचा आरोप-असून हल्ली तो जबरपूर येथे कैदेत आहे असे सांगतात. युरोपियन लोक असे करतात!

लोहारच्या पत्रांचा विश्वासनीय बातमी-दार सांगतो की, उत्तरअफगाणिस्थानातील असे जे गिलचे लोक ते एकत्रपणाने आमि-राच्या विरुद्ध वागण्यास तयार झाल्यावरून अमीर अगदी घाबरून गेला आहे. अशी स्थितीत मला मदत करा व मी कसा वागू-ते सांगा असे अमिराने हिंदुस्थान सरकारा-स विचारले असून आवडत विलायतसर-कारचे मत विचारण्यांत आले आहे असा अमिरास जबाब मिळाला. अफगाणिस्थान-तील लोकांचे मत अमिराविरुद्ध फार झाले-आहे व आढाडा लोक अमिराविरुद्ध व्हा-वे अशी खटपट होण्याची भीती आहे. अफगाणिस्थानातील लोक व तो देश हे अ-मीर हा गुप्तरीतीने इंग्रजास विक्रीत आहे आणि इंग्रजास आपली फौज अफगाणि-स्थानात आणण्यास संधी व सवड मिळाली-हणून त्यास कंदाहारपर्यंत रेलवे करण्यास अमीर हा चुपीतऱ्हेने परवानगी देत आहे अशी तिकडच्या लोकांची समजूत होत-चालली आहे. लोकांचा हा दंगा मानण्य-स अफगाण तुर्कस्थानातील बडक शाना-प्रतिात फैजाबाद येथे आजून राहण्याच्य-वेतात असून तेथेच आपली संपत्ती नेऊन-ठेविली आहे व ती संपत्ती सुरक्षित अस-ल्याबद्दल अमीर हा आपणास धन्य मानी-त आहे. हा असा प्रसंग आप्यास पाशिया-च्या हद्दीत फसरी होऊन राहिलेला। सर-दार अयुबखान याच्या वाचून दुसर कोणी-गादीची खरा वारस नसल्यामुळे तशावेळी-बरीच मोठी गडबड होईल अशी अटकळ-आहे.

ब्रह्मदेशाच्या कामावर गेलेले जे लडक-री शिपाई व सोजीर तिकडे आजारी पडू-ने आहेत त्यांच्या करता जर कोणास वर्त-मानपत्रे व लहान सहान पुस्तके पाठवाव-याची असतील तर त्यांस डाकहशालि-पड-णार नाही असे हिंदुस्थान सरकाराने फर्म-विले आहे.

मि. फरदुनजी नमशेटजी यांस 'हैद-बादच्या दिवाणाचे प्रायव्हेटसेक्रेटरी नेमले-आहेत. हे गृहस्थ निशामाच्या राज्यांतच-जन्मास आलेले असून वेगळ्याच्या पुष्कळ-हुद्याची कामे केलेले आहेत.

डाका स्टेटरेलवे चितांगनपर्यंत वाट-विण्याचा ठराव झाला आहे.

अफगाणिस्थानातील गडबडीची बात-मी गवहरनजरनरल यांस अकाहानादच्या-मुक्तापास असता पोचली असे सांगतात, पण ती गडबडीची बातमी काय हे त्यांत-नाही.

इटाली सरकार अविस्तीन्यादेशांत जा-स्त बंदोबस्त करण्याच्या तयारीत आहे. १९,००० फौजेची एक टोळी या देशा-त रवाना करित असून १८८१ साली प-परत आणजेच १७,००० फौजही पुन्हा-तिकडे पाठाविण्याचा विचार चालू आहे-अविस्तीन्यास खाणार की काय?

मेजर गाग हे निशामाचे प्रायव्हेट से-

कटरी झाल्यापासून निशाम व आचे दिवा-ण यांचे विशेष संरूप होत चालले आहे. हल्ली निशामाचे एकंदर तीन प्रायव्हेट सेक्रे-टरी आहेत पण ते वेगळ्याले तीन असून-मुळे कामाचा फार घोटालो होतो म्हणून-दुसऱ्या दोघास काढून या तिन्ही आग्यांचे-काम या मेजरसाहेबाकडेच सोपविण्यांत ये-णार आहे. म्हणजे इंग्रजांचाचून त्यास बो-लताही येऊ नये. सरकारी सेक्रेटरीही सा-हेवच आहेत.

ठा० अ०

नेमाड जिब्घात सरकाराने राखून ठेव-लेल्या अंगळास आग लागून ३३ मैलाती-ल शाडे शुद्धे जळून सुमारे एकलक्ष रु-नुकसान झाले.

कलकत्ता येथे सरकारी बंगल्यातल्या-भेजवानीच्या सभेची व्हाइसराय साहेबांच्या-भाषणास सररिस्वर्स यामसन यांनी हिंदु-स्थान प्रमाणे जगांत होतकरू देश नाही-असे उत्तर दिले.

होळकर सरकार ता. १९ रोजी मुंब-इहून युरोपांत जाण्यास निघणार ते प्रथम-काही दिवस पारिसमध्ये राहणार व जुबि-लाच्या उत्साहाच्या सुमारास इंग्लंड त जा-णार असे म्हणतात.

मेरवोन युनिव्हर्सिटीने ख्रिपास वैश्या-च्या परिक्षेत येण्याची परवानगी दिली-हिंदुस्थानात मद्यपानाचे पसून दिवसे-दिवस वाढत चालले आहे हा प्रकार अ-संत घातक आहे अशी इंग्लंडातील लो-कांची खात्री झाल्याशिवाय हा हानीकार-क व्यापार ते करण्याचे सोडणार नाहीत-असे मि. साभ्युअल स्मिथ यांनी इंग्लंडा-तील एका वर्तमान पत्रात प्रसिद्ध केले-आहे.

म्हैसूरचे दिवाण शेतकीच्या कामाक-रिता शेतकऱ्यास पैसे कर्ज देण्यासाठी-काही व्याकी स्थापन करण्याच्या विचारांत-आहेत असे म्हणतात.

पंजाबातील विद्याभ्यासाच्या रिपोर्ट-वरून असे समजते की सन १८८१/८२ सालांत तिकडलि प्रांतात ५१६ नवीन-विद्यालये शाली परंतु १९ विद्यार्थ्यांची-मात्र संख्या वाढली.

बंगाल इलाख्यातील १९ जिब्घे तुरंग-बंद करण्याचा बंगाल सरकार विचार क-रीत आहे.

हिंदुस्थान सरकार खर्चाची काटकसर-करित आहे यास्तव हिंदुस्थानच्या संध्याचे-ने भारमार सरकार ठेवते आची सर्व ता-रवे इकडेस तयार करावीत व त्या बरीक-खलाशी ही एतदेशीय ठेवावेत म्हणजे-पुष्कळ खर्च वाचेल अशी अमृत बनार-कर्याने सूचना केली ती खरोखर सयुक्ति-क आहे.

मिरजे पर्यंत रेलवे सुरू होणार होती-परंतु आणवी काही दिवस ती सुरू होत-नाही असे प्रसिद्ध झाले आहे. सु०प०

हे पत्र आकोला येथे के० वा० खेडराव बाळानी फडके यांचे "बऱ्हाडस-माचार" छापल्यांत नारायण खेडराव-फडके यांनी छ० प्र० केले.

नोटिशी बदल
१० बोळीचे आत ५१
पुटे दर बोळीस १०६
दुसरे खेपेत

बेराडसमाचार

Advertisements.
Below 10 lines... 2
Per line over 10... 4a
Repetition per line 3a

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXI

AKOLA MONDAY 25 APRIL 1887

NO 16

वर्ष २१

अकोला सोमवार ताराख २५ माहे एप्रिल सन १८८७ इ०

अंक १६

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर. १
सन १८८७ इ०
नमुना (जी.)
विद्यमान नादारी कोर्ट निव्हा आकोळ
बांचे कोर्टांतून सर्व लोकांस प्रसिद्ध करण्या
साठी कळविण्यांत येते की, महेंदुबधा
बळद कपाळशा फकीर राहणार तालुके
आकोट हा नादार आहे असा आज तारी
ख ९ माहे एप्रिल सन १८८७ इसवी
रोनी ठराव झाला आहे आणि तारीख
१३ माहे मे सन १८८७ हा दिवस नादा
रचे सावकारांनी नेमण्या करतां आणि
सावकारांनी आपल्या तर्फेचा असाही नेमू
न देण्याकरिता व नादारांनी आपल्या सुट
केविषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या
करिता नेमिला आहे.

नादारांच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारा
ंची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल या
सर्वांनी या बदल आठ आण्याचे टांप का
गदावर अर्ज लिहून त्या आर्जांनी नोटीस
दावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून
तक्रार सांगणे असेल ते आधार आणि
त्याजवढील ज्या साक्षीस समन्ने करावया
ची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे
नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्याकरितां
नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस
तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पाहण्याकरितां
नादारांनी दाखल केलेल्या यादी उघड री
तीने ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दा
वे नोंदविणे असतील त्यांनी आठ आण्या
चे टांप कागदावर अर्ज करून त्यांत दा
व्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे
खरे असल्या बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून
आज अर्जदारांनी सही केली असावी.

जे सावकार दूरचे राहणारे अस
तील त्यांनी आठ आण्याच्या टांपावर दा
व्याची हकीकत लिहून एखाद्या ज्युडिशिय
ल अफिसरापुढे तिच्या खरेपणा विषयी
शपथ लिहावी. आणि ती यादी टपलांतून
कोर्टास पाठवावी म्हणजे ते दावे रजिष्टर
दाखल होतील. ता. १९-४-८७ इ०

Mahomad Yasinkhan.
जपहज्ज.

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर. २
सन १८८७ इ०
नमुना. (जी.)
विद्यमान नादारी कोर्ट निव्हा आ
कोळे यांचे कोर्टांतून सर्व लोकांस प्रसिद्ध
करण्यासाठी कळविण्यांत येते की, फेसो
बळद नारायण राहणार म्हैसपुर तालुके
आकोळे हा नादार आहे असा आज तार
खेस ठराव झाला आहे. आणि तारीख
१३ माहे इप्रिल सन १८८७ इसवी रोजी
ठराव झाला आहे. आणि तारीख १४
सन १८८७ हा दिवस नादारांचे

सावकारांनी जमण्याकरिता आणि सावकारा
ंना आपल्या तर्फे असाही नेमून देण्या
करिता व नादारांनी आपल्या सुटकेविषयी
दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या करितां
नेमिला आहे.

नादारांच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारा
ंची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल या
सर्वांनी या बदल आठ आण्याचे टांप का
गदावर अर्ज लिहून त्या आर्जांनी नोटीस
दावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून
तक्रार सांगणे असेल ते आधार आणि
त्याजवढील ज्या साक्षीस समन्ने करावया
ची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे
नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्याकरितां
नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस
तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पाहण्या करितां
नादारांनी दाखल केलेल्या यादी उघड्या
ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे
नोंदविणे असतील आणि आठ आण्याच्या
टांप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्या
ची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे
असल्या बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्या
नवर अर्ज दारांनी आपली सही केली
पाहिजे.

जे सावकार दूरचे असतील त्यांनी
आठ आण्याचे टांप कागदावर दाव्याची
हकीकत लिहून एखाद्या ज्युडिशियल अ
फिसरापुढे तिच्या खरेपणा विषयी शपथ
लिहावी. आणि ती यादी टपला कडून
कोर्टास पाठवावी. म्हणजे ते दावे रजिष्टर
दाखल होतील. ता. १६ माहे एप्रिल
सन १८८७ इ०

Mahomad Yasinkhan.
जपहज्ज.

नोटीस.
जितमल सदराम राहणार हल्लीं
दासानीया शेरगड निव्हा जोदपूर
यांस नोटीस देणार देवकिसन बाल मुकुंद
राहणार तळेगांव तालुके आकोट नो
टिशीने असे कळवितां की, तुम्ही
आमच्याशी शेअरने सावकारी दुकानदारी
बेरागांवी करून चार वर्षे झाली. अ
लिकडे आपण आमच्याशी दगावानी
करून दुकानचा हिशेब देणे घेणे नका
नुकसान वगैरे बद्दल दुकानचा हिशेब
आम्हास समजून न देतां तुम्ही पंधरा
दिवसां पूर्वी काहीं रोकड वगैरे दुकान
ची घेऊन न कळवितां निघून गेला.
झणून आपल्यास ही नोटीस देतो कीं
नोटीस पावल्या पासून १५ दिवसांचे
मांत घेऊन सर्व हिशेब घेणेदेणे नका
वगैरे याचा हिशेब समजून देऊन सर्व
निकाल करावा असे न झाल्यास रीति

प्रमाणे तजवीज करून सर्व नुकसान
मरून घेतलें जाईल.

तानाकलन मालाच्या शडती बदल
असाही वगैरे बदल एकंदर
हिशेब सदराले मुदतीत निकाल
करावा, असे न केल्यास सदरी लिहिले
प्रमाणे तजवीज होईल. कळवें.

(सही) देवकिसन
बालमुकुंद दस्तुरखुद.

नोटीस.

नामदेव बळद गंगीरजी पाटील तापडे
कारंजे रमजानपूर ता. बाळापूर जि.
आकोळे यांस नोटीस देणार सिताराम
मानसिंगनी पाटील रदाणार कारंजा रम
जानपूर. नोटीसीने असे कळविले जाते
कीं तुमचे बापाकडे आमचे रु. एकंदर येणे
२४० त्याजवढीलचा गहाण दस्तारेवज
याचा आज वावेतो तुमचे बापाचे हातून
निकाल झाली नाही. व तुमचे बडाल म
ध्वंतरी मुदरले. त्यास आज सुमारे चार
माहिने झाले परंतु तुम्ही आपले बापाचे
मागे निकाल केला नाही. याज करितां
नोटीसीने कळविले जाते कीं. नोटीस पा
वल्या पासून १५ पंधरा दिवसाचे आंत
रुपये सर्व देऊन निकाल करावा. असे न
केल्यास रीती प्रमाणे कोर्टांत काम चा,
रुपू कळवें. तारीख १८ माहे एप्रिल
सन १८८७ इसवी.

(सही) सितारामजी
मानसिंगनी पा. मोजे
कारंज रमजानपूर.

नोटीसीने उत्तर.

राजाबाई नवजे मास्ती पाळन करणार
बाप गणुसा बळद एकोसा गुजर राहणार
कजेबे मादुरे या उभयतांस नोटीस देणार
मास्ती बळद खडुणा रंगारी सराग राह
णार कजेबे मादुरे या नोटीसीने असे
कळवितो की, तुम्ही तारीख ११ माहे
एप्रिल सन १८८७ रोजी बन्हाडसमाचार
मधून नोटीस दिली ती पावला. सर्व मत्त
कूर समजला. लग्न होऊन सुमारे ५ वर्षे
शाली सात झाली नाहीत. आम्ही राधा
मश्वान वय १२ वरके १८०८ रोजी
तुम्ही स्वतः येऊन माझे समती शिवाय
चार लोकांत पाहिजे ती हलकटपणाची
बळमड करून तिजला घेऊन गेला त्या
नंतर आम्ही चार माहिण्यांनीं तीर्थरूप आम
चे बंधु गणपती यांस आम्ही आणण्या
करिता पाठविले असून सांस तुम्ही सांगि
तले कीं मुलगी सहान आहे. आतां
५ वर्षांत नाही. चार दिवसांनीं पाठवूं
या प्रमाणे आम्ही दुसरे वेळीं रीती प्रमा
णे बोलावणे पाठविले परंतु तुम्ही शिवा
गाळ करून मझे माणसाची इजत
घेतली. आतां आपण नोटीसीत कळवि

तां कीं आम्ही लग्न दुसरे करणार मग
तुमचा संबंध नाही सांस आमच्या आंगांत
ताखत आल्यास आम्ही आणखी चार
बापका करूं झणून पहिलीस रीती
प्रमाणे नांदाविणार नाही असे नाही.
आतां तुम्ही दोन वर्षांची खावटी व
पये १२५ मागितली सांस लहानपणी
माहेर सासर जे करितात त्या लोकांनीं
आज पावती कोणी खावटी दिली
नाहीं. त्या प्रमाणे आम्ही ही खावटी
देत नाही. ज्या प्रमाणे आपण आपल्या
गोच्या छेकीत विनाकारण चार
घरठाव करून दिले आणि तुमचा
बंधु नामें पुरणसा याजला तुम्ही
गंधर्वाची स्त्री करून दिली त्या वेळेस प
हिली स्त्री लग्नाची नऊ वर्षांची होती. ति
चे कांहीं एक गुण अवगुण व कांहीं अ
पराध न पहातां कशी करून दिली या
प्रमाणे तुम्ही काम करितां तर तुम्ही मोठे
मनुष्य आहा. तुम्हास एवढेच पंचानी म
ना केले होत काय हे तुम्ही आपल्या
मनांत समजावें. याप्रमाणे आम्हास आपण
समजू नये. आम्ही आमची बायको इ
जला रीतीप्रमाणे सर्व गोष्टीने ना
दाविण्यास तयार आहो. याज करित
आम्ही आंगावरील सर्व दागदागिने
काढून न घेतां तसेच तिच्या आंगावर
ठेविले आहेत, झणजे आम्ही रीती
प्रमाणे तिजला वागविण्यास जन रीती
प्रमाणे आम्ही तयार आहो. आतां मा
झी बायको लहान आहे झणून तुम्हा
स ही नोटीस पावल्या बरोबर तुम्ही
स्वतः येऊन तिजला पोचवावी. व तो
वयांत आल्यावर मी मग तिजला स्वतः
येऊन घेऊन जाईन कळवें झणून
दिली नोटीस. तारीख २० माहे एप्रिल
सन १८८७ इसवी.

(सही) मास्ती व
बळद खडुणा रंगारी र
हाणार कजेबे मादुरे
दस्तुर खुद.



मिर्चा वैशाख शुद्ध २ शके १८०९

शिंदे सरकार व
त्यांचा खजिना.

योच्या दिवसां मागे बंगालांतोळ इ-

गिल्लमन नामक एका इंग्रजी पत्रांत शि-
दे सरकारच्या खजिन्यांतून ३॥ कोटी रु.
आपल्या सरकारला व्याजी दिले जातील
असा एक लेख प्रसिद्ध झाला होता. ही
गोष्ट प्रथम आम्हाला विश्वसनीय वाटली
नाही; कारण शिंदेशाई दरबारांत चांगले
हुशार, जुने व अनुभवी लोक असल्या
कारणाने व मुख्य रिजंटच्या जागीच सर
गणपतराव राजे हे असल्या कारणाने सा
दरबाराच्या हातून असा अविचार होईल अ
से आमच्या ध्यानीही आले नव्हते. परंतु
हीच गोष्ट आतां इतर पुष्कळ एतद्देशीय
व इंग्रजी पत्रांत विश्वसनीय म्हणून प्रसिद्ध
झाली आहे व त्याप्रमाणेच मुंबईच्या वॉरि
गॅझेट पत्रांत ही या विषयासंबंधाने खुद्द
म्बालेरहून एका गृहस्थाचे एक पत्र आले
ले छापले आहे त्यावरून पहातां हा सर्व
प्रकार खरा आहे अशी आमची खात्री झाली.
म्बालेर दरबाराच्या हातून ही केवढी धोऱ्या
एवढी चूक झाली आहे हे सांगणे नकोच. अशा
रीतीने इंग्रज सरकारच्या तिजोरीत व्या-
जाने पैसा ठेवणे हे कितीही फायदेशीर
असले तरी ज्या संस्थानांत खुद्द आपल्या
प्रांतांतच पैशाची नखर विशेष आहे सा
संस्थानांत आपल्या जवळ पैसा पुष्कळ
शिल्लक राहिल्या हाणून त्याचा असा व्यय
करणे हे रास्त नव्हे. आमच्या एतद्देशीय
संस्थानांत अद्याप पुष्कळ लोकहिताची
कामे करणे राहिली आहेत सा प्रमाणे
शिंदे सरकारच्या राज्यांतही या उणिवी
पुष्कळ आहेत. सा दूर करण्याकडे ना
दरबारां या पैशाचा व्यय केला असतां
तर त्याचे चीज विशेष झाले असते.
शिंदे सरकारच्या खजिन्यांत सध्या एकंदर
शिल्लक ७ कोटी रुपये आहे. आतां सा
राज्यांतिल लोक संख्येकडे लक्ष दिले अ-
सतां इतका पैसा शिल्लक कसा राहिला
हे कोणी पाहूं लागला तर आला तेव्हांच
दिसून येईल की एवढा पैसा शिल्लक राहा-
ण्या करितां लोकांवर करांचे ओझे बरेच
जोराचे बसले पाहिजे आहे. व अशा रीतीने
लोकां कडून आलेला पैसा या रीतीने ख-
र्च करणे झटले हाणजे लोकांस साची
खरोखरच गरज नाही असे असले तरच
रास्त दिसणार आहे. या विषया संबंधाने
दरबारांत वादविवाद चालला असतां प्रथम
किलेक मुस्तदी लोक याच्या विरुद्ध होते
परंतु सर गणपतराव यांच्या हाणण्याला
बोवटी मना रुजार बाधा लागला. हा
पैसा अशा रीतीने खर्च करण्या बद्दल द-
रबारांत सर गणपतराव यांनी ना कारणे
दाखविली आहेत ती ही मोठी चमत्कारी-
कच आहेत. ते हाणतात की अशा रीती
ने इंग्रज सरकारला पैसा उत्तम दिला
असतां एक प्रकारे सांवर आपला विश्वस
असे दाखविण्या सारखे होणार आहे व
शिवाय साचे व्याज ही पुष्कळ पेऊन सा
व्याजांतूनच आपल्याला मुदळ कापम राहून
सुधारणेची पुष्कळ कामे करितां येतील!
काय तरी सवळ कारणे हो ही. इंग्रज स-
रकारवर आपला विश्वास आहे असे दा-
खविण्यास सर गणपतराव यांना दुसरे
साधनच कांहीं सांपडले नाही. सा प्रमाणे-
च फायदेशीर पैशाचा उपयोग करण्याची

ही दुसरी युक्ति खाना दिसली नाही.
सर गणपतराव हे चांगले विद्वान
आहेत त्यांना देशाचे खरे हिताहित
सर्व समजत आहे. तेव्हा खाना स्वदे
श व्यापाराला किंवा एतद्देशीय धंदा कला
यांना उत्तेजन येईल व यांची भरभराट
होईल असे एखादे कस या पैशांचे करवि-
ले असते तर हल्लींच्या व्याजां पेक्षा अधी-
क फायदा खाना मिळाला नसतां काय?
एतद्देशीय संस्थानांत अशीं कामे होणे कि-
ती इष्ट आहे हे गायकवाड भावनगर, टा-
व्हनकोर वगैरे संस्थानिकांनी घालून दिले-
ल्या उदाहरणांनी उघड दिसत आहे. तेंच
उदाहरण सर गणपतराव यांनी गिरीबेल
असते तर हल्लींचा यांचा इष्ट हेतु अधीक
चांगल्या रीतीने सिद्धित गेला नसतां का-
य? आपल्या देशांत कोणते ही प्रकारे अ-
सलीं कामे सुरू करणे झटले हाणजे सा-
ला पैशाची मोठी उणिव येते. आलाच
जर या ३॥ कोटी रुपया पैकीं कांहीं
लक्षांची मदत झाली असती तर किती
उत्तम झाले असते. सा प्रमाणे शाळा, त-
ळी, विहिरी, रस्ते वगैरे व लोक हितांचीं
कामे करण्यांत या पैशाचा कांहीं भाग
खर्च केला असतां तर लोक किती खुष
झाले असते.
या विषया संबंधाने आमच्या मनांत
दुसरी एक कल्पना येते. ती कदाचित
चुकीची असेल. परंतु आम्हाला ती पुष्क-
ळ अंशां संभवनीय वाटते. आमच्या सर-
कारची पैशा संवधाने उदाहिली हल्लींचा
त्रेधा सर्वांत विदितच आहे. तेव्हां या प्र-
कारे कर्ज देण्याचे आमच्या सरकारा पै-
कींच कोणी तरी म्बालेर दरबारास सुच-
विले असेल किंवा दुसरे कांहीं अधीक
झाले असेल. सा शिवाय हा प्रकार
इतका जलद व कांहीं गडबड
झाल्या शिवाय बोवटास गेला ना-
हीं. अशा गोष्टी एतद्देशीय संस्थानांत अ-
लीकडे घडून आल्याची उदाहरणे बरीच
झाली आहेत. असेच असले तर तेथे वि-
चाय सर गणपतरावाचा व खुद्द शिंदे
सरकारचा तरी काय इलाज. असो. कांहीं
शाले तरी या ३॥ कोटी रुपयांचा जो
असा व्यय हातो आहे तो आम्हाला मु-
ळीच पसंत दिसत नाही. सांत निदान
शिंदे सरकार जो पर्यंत लहान आहेत तो
पर्यंत तर असे करणे मुळांच बरोबर ना-
हीं. सर गणपतराव व साचे अनुयायी मं-
डळी यांनी या गोष्टीचा विचार चांगला
कावयाचा होता असे आम्हाला वाटते.

**दिवाण सर
सालरजंग.**

(लिहून आलेला मनकूर.)

निजाम सरकार व सांचे दिवाण यांचीं
मने परस्परा निषेध अधिकाधिक कळवित
राहणे दिवसे दिवस कठीण पडूं लागले
तसतसा सांचा वेवनाव उघडरीसा लोक-
दृष्टित येत चालला; हा विरोध बलाबत
आहे तोच मूल बीज नाहीसे करावे सा-
नि निजाम सरकार व त्यांचे दिवाण यांचे

एक करावे हाणून लार्ड डफरीन यांनी
हैद्राबादची सफर केली व योज्या दिवता
पूर्वी कर्नल मार्शल यांस ही निजाम सर-
कारचे सेक्रेटरीच्या हुद्यावर पाठविले. क-
र्नल मार्शल येऊन हळूहळू जुळवाजुळव
करून पहात आहेत अशा वेळी दिवाण
सर सालरजंग यांनीच आपले कामाचा
राजीनामा सादर केला असे खात्री लायक
समजते. हैद्राबादचा राज्य कारभार क्रमा-
क्रमाने अनिष्ट थरावर येत असल्या विष-
या वेळीबेल लेख आहेत त्या वरून वस्तु
स्थितीच्या धोरणाने पहाता दिवाण साहे-
बांनी राजीनामा दिला हे कांहीं विरुक्षण
वाटण्या सारखे नाही तर गत गोष्टीच्या
ओघानेच हा प्रकार घडून आला असे स-
हज कळून येणार आहे. माजी व्हाईस-
राय लार्ड रिपन यांनी केवळ परोपकार
बुद्धीने हैद्राबादची राज्यव्यवस्था नीट सुव-
त्र चालवी म्हणून स्वतः मध्यस्थी करून
सर सालरजंग यास दिवाण केले व ह्या
मेळ्या संस्थानाचा कारभार सुरळीत चाले-
ल असा मार्ग लावून दिला व सांच्या मा-
गून हल्लीचे व्हाईसराय लार्ड डफरीन या
नी ही मेळ्या उद्बोसाने लार्ड रिपन साहे-
बांची व्यवस्था कायम राखेवेल तितकी रा-
खिली याची सर्व खरे दिवाण साहेबांच्या
रानी नात्यावर येऊन ठेपिली हे फार वा
ईट झाले. राजीनामा देण्याची कारणे अ-
नेक असोत तरी सर सालरजंग यांनी
आपखुशीने दिवाण गिरी नाकारिली व
कर्नल मार्शल यांनी तसे न होऊ दे-
ण्याबद्दल पुष्कळ प्रयत्न केले. माजि
सर सालरजंग यांचे ज्येष्ठ चिरंजीव
नीव दिवाण राहिल्यान सांच्या बडिलांनी
तास वर्षांत केलेल्या सुधारणा व राज्यव्य-
वस्थेतील फेरबदल हे उत्तम रीतीने अंज-
लांत येतील आणि शिवाय ते दिवाण का.
पमचे असल्याने विरुद्ध पक्षाची मंडळी
कांहीं अवयव किंवा आडकाठी आणू शक-
णार नाहीत हे हिंदुस्थान सरकारास पक्के
कळून आले होते व आप्रमाणे ते वागत
होते हे अतिरिक्त खरोखर आहे.
पुढें चालूं.

The Berar Samachar
MONDAY APRIL 25 1887
RULES UNDER SECTION 33
OF THE BERAR RURAL BO-
ARDS LAW 1885.

One month's time is hardly
enough for objections to the rules
as framed being considered and sub-
mitted to the Resident. The framing
of these rules is rather important,
as there is chance of the spirit of the
original Law being toned down by
the rules framed thereunder. We
confess, we have not had time
enough to detect all objectionable
rules but as it is necessary to put in
all objections before that date, we
will note some which appear to us
on the very face of the rules.
Rule 111 lays down who the
electors will, be having a right
to vote for a member of a Talook
Board. The number of voters is not
to exceed 100 and to be no less than
25 as settled by the Commissioner

and the Deputy Commissioner
What this comes to is that the De-
puty Commissioner isto pack a body
of 100 or less electors who will vote
ior members of a Talook Board.
This is by no means the spirit of
the original Law. That Law defines
the classes from which the electors
are to come when it speaks of per-
sons paying Jaglia Cess and Town
Fund as possessing the right to vote
only the number and qualifications
of persons from amongst those
classes being left to be deter-
mined by the Resident. Under the
present rules however certain per-
sons will have a right to vote, not
because they belong to a certain
class and possessing certain quali-
fications, but because the Deputy
Commissioner puts them in. As
there is a general rule determining
the qualifications of candidates to
seats in Talug Boards in Rule 11 so
there ought to be a general rule set-
ting a limit to the right to elect. As
it is, a wayward Deputy Commis-
sioner can bring in the electoral
body only such men as he thinks
will be the least troublesome and
most yielding; and besides all this
will have a deteriorating effect on
the electoral body as well as the
members of a Talook Board, as they
will always bear the consciousness
of being the nominees of Deputy
Commissioners. This is so to say
nomination distinguished in the form
of an election.
If there were such a general rule
framed for the constitution of electo-
ral bodies after the fashion of Rule
11 for the candidates to a member-
ship of a Talook board, and if after
a certain number being elected the
Deputy Commissioner or the Com-
missioner had a right to choose a
certain member from out of them,
it would have been far better than
what it is now; but of course the
best way would be to have a elec-
tion under a general rule as above
indicated.
Under Rule X11 the Deputy Com-
missioner or any other officer con-
ducting the management at an elec-
tion will, it is declared 'dispose final-
ly of any question regarding the
qualifications of voters or of candi-
dates. Certainly this is not check-
enough on the officer presiding. In
Bombay Presidency questions
of this kind can be decided authori-
tatively finally by a Civil Court
but if there is no need to go there
length here in Berar, we would sug-
gest that there should at least be a
remedy by appeal to the officer supe-
rior to the one presiding at the
elections.
In rule 15 it is said that when
two candidates get an equal number
of votes 'the election shall be decid-
ed by rotation.' We could not quite
comprehend the meaning of this. At
any rate it ought to be made more
clear.
Rule 73 makes it incumbent on
the District Boards to observe those
general principles of which the Go-
vernment has approved in the sever-
al departments of administration.
This is ambiguous and it would be
better to illustrate the rule by ex-
amples in point.
Under rule 79 certain funds which
are to be shown at the credit of the
District Boards as assets are not
available for expenditure by the
board itself so far as they may be
given over to the Public Works De-
partment to spend on works of lo-
cal importance. Has the District Bo

and no control over the expenditure of these sums by the Public Works Department. If it has none why should such items be shown to the credit of the District Boards. We think provision might be made for some sort of control by the Board upon the expenditure by that Department.

Rules 102 and 103 have the control and direction of receipts and expenditure with the Commissioner; but what if a difference of opinion arises between the Board and the Commissioner, as it is likely. In such cases this right to pass a final order must be with the Resident.

Under rule 112 the sanction of the Deputy Commissioner and Commissioner has to be obtained before certain expenses above 50Rs can be incurred. The remark above mentioned must apply also in this case.

Rule 113 (f) says that the deputy Commissioner shall decide the agency for the execution of works and repairs. We think the District Boards have a right to be consulted as to the agency thought to be fit by the Deputy Commissioner; otherwise practically every thing must remain with that officer alone.

It is not much to say that the rules have been carefully framed; but there is no doubt that they require to be changed in certain places. As only the flaws in the rules are to be found out for possible amendment we have cursorily gone over the objections as they appeared to us.

The Amraoti Municipality have not yet decided what expenses they will do away with or what taxes they will bring in. We learn some members are for an Octroi; it will be as well to remind the Committee that the Bangalore Municipality have lately decided to abolish the octroi. We hope to suggest something by which the Municipality could get what it wanted an increased revenue.

Dr. Pollen's views in connection with the Social Reform movement have been lately expressed. He differs very strictly from Sir Lepal Griffin who supported the movement at Indore. His argument that people should not be taught to consider their ancestors as unwise has been attacked by the Indu Prakash with some vehemance. The latter considers that the improvements effected by the natives in the world would not have come about if respect had always been paid to old institutions. The old is to be demolished because the present generation has been pleased to regard certain reforms in the society to be necessary. We do not suppose Dr. Pollen had not the sense to appreciate the value of reform and the strictures of the paper were unnecessary. The occasion may have been useful to the papers to turn into ridicule the sordid action given by the Doctor but then who read between the lines would not consider the reproach as in any way deserved. The fanatic zeal of the Indu Prakash would be satisfied with nothing less than a complete break down of the arguments of the learned Doctor. When a man is determined to force the opposite into silence he spares no

efforts, genuine or vicious to get the victory. But though it would do very well for a flash of elquence, the value of the writing as a sober pie of criticism is necessarily weakened. The Indu Prakash is trying to inspire the men in its ranks that the opposition of the Doctor might not warp their zeal. We suppose and that is the only possible supposition considering the erudition of the Doctor that he warned the people against making an innovation which would ill harmonise with the present state of thought and feeling and we suppose he was perfectly justified in giving out such a warning. The desire for reform might be too powerful to keep a touch of the past. The ancestors who introduced institutions that have stood for ages must have considered the matter very thoughtfully and although the advancement of society might render a similar change in the institutions desirable, the change ought to be made with such discretion that the people should accept it with pleasure and not consider themselves or overpressed. Such a change would be very little opposed and the society would be prepared for it. In fact such a change takes place of its own accord and all that the Reformers have to do is to help it on as much as possible. They may put before the public new material. Further suggestions might be made. But the public opinion must be formed upon them. They must be discussed in detail so much so that it might not be difficult to measure the strength of opinion upon it.

वऱ्हाड.

हवामानः— ह्या आठवड्यात उष्णतेने तर आपला कडक अम्मल बसविला. ह्या निघडण्याचा संभव दिसत आहे. बढनेर पर्यंत तर बाई साहेबाची स्वारी येऊन थडकली आहे असे समजते.

रा. रा. गणेश रंगनाथ नाझर यांस मे० हेअरसोहव यांच्या हाताखाली अकॉंट-टची नागा दरमहा रूपये १०० ची मिळाली व आ प्रमाणे ते ह्या आठवड्यात तिकडे जातील. त्याचे जागी रा. रा. नाझर रामचंद्र डेपुटी क्लार्क यांस व रा. रा. गणेश विष्णु खरे २५ रुपयाचे कारकून यांस डेपुटी क्लार्कचे जागी नेमिले हे एकून आम्हांस फार संतोष वाटतो.

खूनः— आखात वाडा येथे तीन चार दिवसापूर्वी एका मारवाड्याचा खून झाला. पोलिस तपासत सुरू आहे.

आग— गेल्या जुलवारि व शनिवारी नवीन बीनींग कंपनी नवळ असलेले गवती झोपड्यास आग लागून कंपनीचे ३०१४० रुपयाचे नुकसान झाले. तसेच शनिवारी ऐन दोन प्रदरी स्टेशन नजीकचे इमाल पुऱ्यात आग लागून गरीब लोकांचे बरेच नुकसान झाले. आमच्या म्युनिसिपलिटिचे एवढे जबर उत्तम असता तिच्याच्याने अशा प्रसंगा करिता पाण्याचे पंप ठेववत नाही काय ?

प्रसिद्ध डॉक्टर तेंव्य भिल्ल याचा सोबती वाड्या यांस वाशीम येथे एका नागऱ्याने गोळी घालून ठार केले सवव आत

४९० रुपये सरकारातून इनाम देण्यांत आले.

मोर्तजापूर तालुक्यातील जी गांवे उभरावती स्मार्ककाज कोर्टाचे स्थल सीमेत नाहित आतील १० रुपये पर्यंतचे दिवाणी दावे चालविण्या करिता मि. गणेश श्रीरुपण खापरडे ए. अ. क. यांस स्मॉल कौज जड्याचा अधिकार देण्यांत आला.

मि० विश्वनाथ नारायण दांडेकर ए. अ. क. हे तारीख ६ मे १८८७ पासून ११ दिवसाचे हक्काचे रनेवर जाणार आहेत.

येथील डे० क० कचेरीतील कारकून मि. नरसोपंत यांस निजाम सस्थात ८० रुपयाची नागा मिळाल्यावरून ते तिकडेच लवकरच जाणार आहेत.

नाटकः— संगीत गुणोत्कर्ष मंडळीने गेल्याशनवारी संगीत रंगी नायकीण प्रहसन करून दाखविले. या प्रहसनातील भाषा अगदी गच्चाळ. घाणेरडी वडचोर पणाची असल्या मुळे नजरसोपकी बीमस्त रसाची यांत बरीच रेलचेल आहे. हे नाटक आमचे येथील मंडळीस अगदीच नवे असल्या वरून व ते उत्तम होईल असे कळल्या मुळे थिएटरांत प्रसक्त जनांची बरीच गर्दी झाली होती परंतु अमाचा भोपळा लवकरच फुटला. आमचे आकोले वाशी जनांस अशाप्रकारचे बीभत्तर संयुक्त नाटक पाहण्याची मुळीच हीत नसल्या मुळे यास ते केवळ शिमर्यातील तनाशा प्रमाणे वाटले.

राजीनामा— निजामसरकारचे दिवाण सरसालरजंग यांनी गेल्या ता० १८ रोजी आपल्या हुद्याचा व अधिकाराचा राजीनामा दिला. कां?

नोटीस

पंजाब नादरी मुकदमा नंबर. १ सन १८८७ इ० मनुना (जी.)

विद्यमान नादरी कोर्ट जिऱ्हा आकोले वीचे कोर्टातून सर्व लोकांस प्रसिद्ध करण्या सादी कळविण्यांत येते की, वनाई मर्द संभाना राहणार चतारी मुकयार रावजी हा नादार आहे असा आज तारीख २० माहे एप्रिल सन १८८७ इतवी रोजी ठराव झाला आहे आणि तारीख ११ माहे मे सन १८८७ हा दिवस नादाचे सावकारांनी नेमण्या करतां आणि सावकारांनी आपल्या तर्फे व असापी नेमून देण्याकरिता व नादाराने आपल्या सुट. केविषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या करिता नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल असावर्षांनी या बदल आठ आण्याचे टांप कागदावरर अर्ज लिहून आ आर्जांने नोटीस द्यावी. आ नोटीसांत ज्या आधारवरून तक्रार सांगणे असेल ते आधार आणि त्यानबद्दल ज्या साक्षीदारांची नावे दाखल करावी ही नोटीस नेमण्याकरिता नेमल्या तारखेच्या निदान तीगदिवस पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पाहण्याकरिता नादाराने दाखल केलेल्या यादी उघड रीतीने ठेविण्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनी आठ आण्याचे टांप कागदावर अर्ज करून त्यात दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी, व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून सावर अर्जदाराने सही केली असावी.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यांनी आठ आण्याच्या टांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या ज्युडिशियल अधिकारापुढे तिच्या खरेपणा विषयी शपथ लिहावी. आणि ती यादी टपलांतून कोर्टांत पाठवावी म्हणजे ते दावे रजिष्टर दाखल होतील. ता. २१-४-८७ इ०

Mahomad Yasinkhan. ज्युड्ज.

मार्गाहून आलेली नोटीस.

चतुरभुज सरदारमल हा मैत वारीस पुत्र चुणीळाल हा अज्ञान पालन करणार मातोश्री लाडुबाई मर्द चतुरभुज मारवाडी व तुळशीराम सरदारमल व जेसीराम सतीदान सर्व रहाणार जामोद तालुके नळगांव यांसः— खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की कजबे नामोद तालुके नळगांव येथे तुमची व आमची शरकतीत राम गोपाल फत्तेलाळ या नांवाचा दुकाण असून चतुरभुज हा मरण पावला आहे. दुकाणाची वडिवाट करण्यास कोणी नाहीं. सबब आम्हां तारीख १० माहे एप्रिल सन १८८७ इतवी. रोजी लाधुराम हिराचंद व गोविंदराम धनरूप या उभयपक्षांस ती दुकानदारी १३,९८६०६ तेरा हजार नऊशे बाहशो रुपये सहा आण्यास विकली आहे. व त्यान बद्दल जमाखर्च ही जाला आहे व दुकानदारीमधे मालकाचे पुंजति एकंदर नुकसानी ५८०९०९ निघाले आहे त्यानपैकी गिमे हिभाजे रुपये तुमचे कडेस घेणे निघतात ते २,९०४०११॥ त्यांत तुमचे खात्यान ६५४०६०९ देणे निघतात. ते रुपये वजा जाता वकी रुपये २,५५००६०३ तुमचे कडेस घेणे राडिले आहे. ते नोटीस पावल्या दिवसा पासून १५ दिवसाचे आत ही रकम व नोटीसचा खर्च आपून द्या व न दिव्यास रीती प्रमाणे दावा करून घेऊ अगर दुकानदारी आम्ही विकली ती तुम्हास बवळ नसल्यास गिमे रकम पुंजीची तुम्ही १५ पंधरा दिवसाचे आत आपून देणे व गिमे दुकादारी वाटून घेणे असे ही न केल्यास जी रकम वर लिहिलेली नुकसानी बद्दल निघत आहे. ती व त्याचे व्याज व कोर्ट खर्च आणि नोटीसोचा खर्च असे सर्व तुमचे पासून भरून घेतले जाईल. तारीख १८ माहे एप्रिल सन १८८७ इ०

(सही) श्रीराम तालीग्राम दस्तुर सुद.

वर्तमानसार.

नवीन आलेले मद्रासचे गव्हर्नर लोकप्रिय होतील असे वाटते. गोठवाशी जित का निकट संबंध ठेविले तितका ठेवण्याचा त्यांचा इरादा आहे. मद्रासच्या मुख्य रेल्वेच्या स्टेशनावर हे साहेब एकाएकी येऊन घडकले. त्यावेळीं मांनी गाडीनेवळ पुष्कळ नेटीव उतारू नमलेले पाहिले, पण कोणी ही भात शिरेना. ही स्थिति पाहून त्यांनी एका रेल्वे नोकरास नजवून विचारले की गाडीच्या सरतेशेवटी असलेल्या रिकाम्या डब्यात खास कां बसवित नाही; शिपायाने उत्तर दिले की हे रिकामे डबे पुढील स्टेशनच्या उतारू करतां ठेविले आहेत, व ह्या लोकांसाठीं लवकरच नवीन डबे जोडण्यात येतील. हे ऐकून साहेबांनी " लज्जा, लज्जा " असे शब्द उच्चारिले. नंतर साहेबांनी उतारू मरलेले डबे पाहिले व डबा अतिशय गर्दीने भरलेला होता तोही पाहिले व हणाले की प्रत्येक डब्यांत किती मनुष्ये असावयाची! शिपायाने उत्तर दिले १ पासून ६० पर्यंत. हे उत्तर ऐकून पुन्हा साहेबांनी " लज्जा लज्जा " असे शब्द उच्चारिले. वाटेनें जात असतां साहेबांनीं एक रिकामी गाडी पाहिली व शिपायास विचारले की ही रिकामी कशाकरतां. शिपायाने उत्तर दिले की एका रेल्वेच्या आफिसरासाठीं मुदाम राखून ठेविले आहे. हे ऐकून पुन्हा साहेबांनी लज्जा असे शब्द उच्चारिले. सहाबांनीं विचारले की अशी राखून ठेविलेली गाडी कोणच्या आफिसरास लागते. सावर उत्तर मिळाले की एंजंड, म्यानेजर, ट्राफिक म्यानेजर, चीफ इंजिनियर, लोको. सुपरिटेण्डंट व टेलिग्राफ इंजिनियर इतक्या प्रत्येकास वेळ पडेल तेव्हां असली एक गाडी खावी लागते. या गोष्टीनें टिपण करून साहेब निघून गेले. कामच्या इकडच्या रेल्वेतही असाच एक धडधडत अन्वयाय होतो. एका नेटिवाने व एका गोण्याने तिसऱ्या क्लासाचे तिकिट काढिले असतां गोण्यास अगदीं निराळा डबा मिळत असून नेटिवाने मिळत नाही इतकेंच नसून गोण्याकरितां राखून ठेविलेल्या तिसऱ्या क्लासाचे कम्पार्टमेंटांत एखादा नेटिव बसला असून नर साच डब्यांत बसण्यास एखादा गोरु आल्यास नेटिवाने खाली उतरावे लागते व वेळेस सात खेचूनही काढण्यात येते. दुकानदार जसा दोन गिन्हाईकांस सारख्याच किंमतीत एकास चांगला व एकास वाईट माल देत नाही तसेच रेल्वेतही करावे. दुसरा अन्वयाय तिकिट कलेक्टर जर नेटिव असला तर सात पगार १५ रुपये, पारशी असला तर २५ रुपये व गोरु असला तर ५० रुपये! ह्यावरून गोण्याकडून नें हणण्यांत येते की हिंदुलोक जाती मत्सर करतात ते तर अगदीं निर्वैवाद खोटे ठरते पण उलट अन्वयांतच असला प्रकार अटळतो असे होते आतां आम्ही प्रजा आहोत व ते रागे व जोपर्यंत आमच्या अंगांत शाक्ती नाही किंवा आमच्यात एकी शाली नाही तोपर्यंत आंचीं सर्व कर्मे आम्हांस निमूटपणें सोसलीं पाहिजेत.

रशिवाचा प्रधान तेहरान येथे येणार असण्यामुळे त्याचा आदरसत्कार करण्याची फार मोठी तयारी तेथे सुरू आहे.

डाक्टर डब्लू. डब्लू. हंटर यांनी असें प्रतिज्ञ केलें आहे की हिंदुस्थानातील एक चतुर्थांश प्रजा एकवेळ मात्र जेवून दिवस काढतात.

अमेरिकन लोकांनी मरणाची शिक्षा झालेल्या कैद्यांस फाशी देण्याच्या प्रकारांत विशेष क्रूरतां दिसून येते यास्तव विजेच्या यंत्राच्या साहाय्याने ती शिक्षा अमलांत आणण्याचा विचार केला आहे.

तासा भिलास पकडण्याचें काम मध्य हिंदुस्थानातील व्हाइसराय साहेबांचे एंजंडाकडे सोपविलें असून त्यांच्या ताब्यांत एक बोडेस्वाराची पलटण माळव्याची भिलाची पलटण व भोपाळची एक पलटण अशा तीन पलटणी दिव्या आहेत असें हणतात.

पंजाबांत लवकरच पर्जन्य पडून विकां न सुधारल्यास तिकडेस दुष्काळ पडण्याची चिन्हे दिसत आहेत असें हणतात.

हिंदुस्थानातून रडेंस, हांगकांग, आस्रेलिया, इंग्लंड, आस्रिया, व इटली इतक्या ठिकाणीं काणिक विकरसि जाते असें हणतात.

इंग्लिंडांत वाषण्यास ६००००० पौंड खर्च लागेल या खेरीन याची पुढील व्यवस्था चालण्यास खर्च लागेल तो निराळाच असें म्हणतात.

एटिंबरो युनिव्हर्सिटी गौडलच्या ठाकूर साहेबांस डाक्टर आफ लाज ही पदवी देणार आहे.

व्हाइसराय साहेबांस सिमल्यास जाण्याचा मूळ प्रघात पडण्याचें असें कारण सांगतात की मागील एका गव्हर्नर जनरलास एक नाजूक कन्या होती तीस फलकत्याची हवा मानवत नसे अामुळे तिला वारंवार सिमल्याच्या थंड हवेत नेऊन ठेवावी लागे. नंतर तिची मातापिवरे पाठी मागून घेण्यास जात तेव्हांपासून सर्वच व्हाइसराय सिमल्यास जाऊन काहीं दिवस राहू लागले असें म्हणतात.

न्यूझीलंड जेव्हातील लोक अजून मनुष्यांच्या मासाचा अहार करतात व नवरा मेला की बायकोस लागलेच मारून खातात असें म्हणतात.

हल्लीं जपाना प्रमाणें जगांत कोठे ही उत्तम तळवारी होत नाहीत यामुळे जपानी शिपायांच्या अंगी शीक लोकांप्रमाणें तरवारीनें युद्ध करण्याचें कौशल्य नसतां ही हात घाडवर येऊन जपानी लोकांशी लढणें मोठें भयंकर आहे असें म्हणतात.

आडि-पाटिक समुद्र किनाऱ्यास इशिरियाच्या डोंगराळ देशांत दोन घनगरांची पोरे मेटरे राखित होती त्यापैकी एकांत गळूड पक्षानें उचलून नेण्याचा प्रयत्न केला परंतु लोखंडाची कडी असलेला एक सोटा त्या मुलाच्या सोबत्यानें पक्षाच्या डोक्यांत घातल्यामुळे तें मूळ सुटले असें हणतात.

थोड्या दिवसांपूर्वी इटालींत जो धरणी कंपनीचा धक्का बसला त्यासमयीं एका दुसऱ्याच्या कृत्यानें आपला धनी घराखाली दडपला गेला आहे असें त्याच्या वासावरून झळकून आचे मस्तकावरून

माती उकळून काढली व त्यास लागलेच, जलमातून रक्त वाहतें असे पाहून मास चाटूं लागला. शेवटीं त्या कुज्यानें आपल्या धन्यावरील सर्व माती उकळून काढणार नाही असें जाणून त्यानें एका मनुष्याचा कोट तोंडांत घरून त्यास घेउन आला व त्यास आपल्या धन्याचें मस्तक दाखविलें यामुळे तो मनुष्य वाचला गेला ! !

पारसि डी व्याटस पत्रांत समरकंदच्या नातमादाराचें पत्र छापिले आहे. त्यांत बोखान्याचे लोक, तो देश रशिपानें आपल्या राज्यास जोडावा म्हणून, फार उत्सुक आहे व इंग्लंड व रशिपया यानपैकी कोणाचें वर्चस्व आशिया खंडांत असावे याजकरितां जवरदस्त प्रयत्न लवकरच सुरू होईल असें लिहिले आहे.

निजाम सरकारचा वऱ्हाड प्रांत इंग्रज सरकारच्या व्यवस्थेखाली आहे. त्याच्या उत्पन्नातून राज्य व्यवस्थेचा खर्च जाऊन सन १८८४-८५ साल अखेरीस ४४,७३,६०६ रु० शिलक राहिली. पुढच्या वर्षी आणखी साडे एकोणवीस लक्षांची शिलक राहिली. तिजपेकी सर्वा आठरा लक्ष रु० तर त्या वर्षांत निजाम सरकारास दिले. बाकी सर्व शिलक इंग्रज सरकाराकडे आहे. सु० प०

व्हाइसराय साहेबांचा स्वारी डेव्हाडन येथे आहे. तेथे मुक्काम २३ तारखे पर्यंत होईल. आणि सिमल्यास जाण्यापूर्वी हद्वार व मसुरी येथे स्वारा जाईल.

स्विझरलंड मधील डायनहोसचा कायदा— इयुरिच येथे परस्परांचे स्तभाव जुळत नाही. या कारणावरून नर नवरा बायको पैकीं कोणी सोडचिठ्ठी मागत असेल तर मात शिक्षा देतात ती अशी:— त्या दंपत्यास एका किण्यांत १५ दिवस ठेवतात येथे मांना एकच खोली दिलेली सामानांची व्यवस्था ठेवलेली असते. त्या मुळे असें होतें की प्रत्येकास दुसऱ्यावर सर्वांशीं अवलंबून रहावे लागते. यामुळे दोघाच्या स्वभावातील सर्व विरोध तितक्या अवकाशांत अगदीं नाहीत होतात व दोघांचीं मनें एक होतात. रत्नमाबाई, पाहाबावा. असें काहीं केलेत तर त्यांत तुमचा नफा आहे असें आढ्यास वाटते.

वैद्यक मातिकाण्व.

सर्व लोकांस कळविण्यात येतें की आली शके १८०९ चैत्र शुद्ध प्रतीपदेपासून " वैद्यकमातिकाण्व " या नांवाचे मातिकाण्व पुस्तक काढणार आहेत; या पुस्तकामध्ये चरक, सुश्रूत, वाग्भट, भावप्रकाश. आयुर्वेद इत्यादि संपूर्ण वैद्यशास्त्रविषय स्वीय ग्रंथांची, व यवनकृत वैद्यशास्त्रविषयक ग्रंथांची, व मंत्रमहोदाय, रुद्रपामल, शरदापट्टल दत्तपट्टल, प्रपंचसार, तंत्रसार, वाराहततंत्र, इंद्रनाल इत्यादि मंत्रशास्त्रविषयक ग्रंथांची माहिती क्रमाक्रमानें दिली जाईल हे पुस्तक रॉयल ४० पानांचें असून यामध्ये संस्कृत श्लोक मराठी अर्थांसहित देऊन प्रसिद्ध केले जाईल. वर्षाची किंमत ४ रुपये ८ आणे व टपाखर्च ६ आणे. किरकोळ अंकास ८ आणे.

वर्गणी आल्याखेरीज पुस्तक पाठविले जाणार नाही.

नारायण गोविंदराव कडलक, श्योति. प्रकाशकर्ते, नानाची पेठ, घोषेराजवळ घरनंबर २८४, पुणे.

जाहीरात. उपनिषदांचा मराठी अर्थ

ऋग्वेदाच्या शाखा २१ आहेत. यजुर्वेदाच्या १०९, सामवेदाच्या १००० आणि अथर्ववेदाच्या ५० शाखा आहेत याप्रमाणें चारवेदांच्या मिळून ११८० शाखा आहेत. प्रत्येक शाखेचें एकेक उपनिषद आहे, याप्रमाणें ११८० उपनिषदे आहेत आतून मुख्य मुख्य अशा १०८ उपनिषदे श्रीरामानें मास्तति उपदेशिलीं, आंचीं नांवे:—ईश, केन, कठ, प्रश्न, मुंड, मांडुक्य, तैत्तिरीय, ऐतरेय, छांदोग्य, बृहदारण्यक, इत्यादि आहेत. त्यांतील ऋग्वेदाची १०, (शुक्लपंजुंची १९ आणि कृष्णपंजुंची ३१ अशीं) यजुर्वेदाची ५१, सामवेदाची १६ आणि अथर्ववेदाची ३१ उपनिषदे आहेत. गौडपादाचार्य, श्रीमच्छंकराचार्य, शंकरानंद, सदाशिवब्रह्मदर, स्वयंप्रकाशानंद आणि विद्यारण्याचार्य इत्यादीं कांहीं पूर्वीक उपनिषदांवर भाष्य आणून व्याख्या केल्या आहेत.

श्रीरामानें हनुमंतास उपदेशिलेल्या १०८ उपनिषदांचें मराठी भाषांतर करावें, ते सांप्रतकाळास फारच उपयोगी होईल असें कित्येक मित्रांनीं सुचविल्यावरून, तसें करावें असें मी इच्छित आहे. प्रथम मूळ वाक्य लिहून नंतर त्याचे भाष्य आणि व्याख्या लिहून, त्यापुढे त्याचा अर्थ मराठीत लिहावा अशी योजना आहे.

हे पुस्तक सर्वास घेण्यास सुलभ पदानें हणून मासिक पुस्तक रूपानें छापणार आहे. रायल जातीचे अष्टपत्री साचापें पुस्तक प्रति महिन्यास निघत जाईल. चांगला आश्रय मिळेल तर दर पंध्रवड्यासही काढितां येईल. प्रत्येक अंकांत १६ पृष्ठे येत जातील. १२ अंकावरून आगाऊ किंमत १ रु० व मागाहून ३ रु० पडेल. हांशील आगाऊ ८६ व मागाहून ८८ पडेल.

एकशेआठ उपनिषदांचें मराठी भाषांतराची अभिप्रेक्षी लोकांस लागून त्याचा चांगला छाप घान्यास, बाकी राहिलेल्या १०७९ उपनिषदांचा शोध करून मिळतील तितकीं याच प्रमाणें छापण्याचा उद्योग करूं.

हे पत्र आकोला येथे कै० बा० खेडराव बाळानी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खेडराव फडके यांनी छापूं केले.